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Szerkesztőség és kiadóhivatal l

Nagyvárad, Apácza-utcza 3.
A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

■Előfizetések és hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyel teám Ara 8 fillér.

NAGYVARAD, november 16.

15°|0 városi adó emelés.
Hetekkel ezelőtt már foglalkoztunk 

azzal a kérdéssel, hogy Nagyvárad vá­
ros főszámvevője a jövő évi költségve­
tésben a városi adót 18 százalékkal 
akarja emelni. Most már elkészült a 
költségvetés s ebben nem ugyan 18, ha­
nem 15 százalékos közköltő emelést ja­
vasol a főszámvevő.

Most azonban nem olyan mumussal 
áll elő a főszámvevő, amelyet a tanács 
és a szakbizottságok addig hessegettek, 
amíg eltűnt s a törvényhatóságnak már 
csak a közköltőemelés nélküli budgetet 
kelleti megszavazni.

A mostani költségvetésben nagyon is 
komoly veszedelmet jelent a 15 százalé­
kos közköltőemelés, amelyből legfeljebb 
néhány százalékot bírnak lefaragni, de 
egészen aligha lehet úgy beállítani az 
egyes tételeket, hogy az újabb terhet el­
kerüljük.

A főszámvevő maga is érzi, hogy 
olyan óriási uj terhet foglal magában a 
tervezett közköltő emelés, amely a sze­
gény polgárok adózóképességét nagyon 
erősen támadja meg s ezért hosszabban 
indokolja a hallatlan magas közköltő 
emelést.

A főszámvevő jelentésének ez a része 
a következő:

Mindenek előtt bejelentem, hagy a költ­
ségvetés eredményéhez képest a közköltőnek 
15 százalékkal történendő felemelését kellett 
javaslatba hoznom.

Tudatában vagyok ugyan annak, hogy a 
jelenlegi súlyos gazgasági viszonyok a közte­
her minden emelését kétszeresen súlyosabbá 
teszik; és épen azért, a költségvetésbe iktatott 
tételek mérlegelésénél a lehető legnagyobb kö­
rültekintéssel igyekeztem is eljárni; mindazon­
által háztartásuk parancsoló szükségletei egy- 
fejől, a fedezetet képező bevételi forrásoknak 
biztos, de az utóbbi években támasztott igé­
nyekkel arányban még sem álló lassúbb me­
netű fejlődése másfelől, más eljárást továbbra 
lehetővé nem tettek.

Annál kevésbbé tartom elkerülhetőnek 
most már a közteher megfelelő emelését, mert 
háztartásunk berendezése, a költségvetések so­
rán előterjesztett javaslataim félretétele mellett, 
az utóbbi években irreálisak voltak.

Különösen kidomborodott az irrealitás a 
folyó évi költségvetés megállapításánál, a mi­
dőn a szükségletek rendkívül magas összegek­
kel lettek a költségvetésbe beiktatva és ezzel 
szemben az általam proponált közköltő eme­
lésből mi sem fogadtatott el.

Erre a körülményre 5836|in—1907. szám 
alatt kelt leiratában m. kir. belügyminiszter ur 
ő nagyméltósága is nyomatékosan rámutatott, 
a tek. törvényhatóság azonban a pénzügyi szak­
bizottság amaz álláspontját fogadta el, hogy az 
ex-lex folytán felszaporodott állami adókkal 
különben is rendkívül megterhelt polgárság 
nyomasztó helyzetének figyelembe vételével, a 

közköltő emelése még az idén okvetlenül 
mellőzendő. 311—11749|1907. számú határo­
zata szerint a folyó évre már bemutatott hiány 
fedezetét a jövő 1908-ik évre halasztandónak 
találta.

A közköltő emelésének általam ezúttal ja­
vaslatba hozott rendkívül magas mértékét is 
első sorban az idézte elő, hogy a most elő­
terjesztett költségvetés során nem tisztán az 
1908-ik évet terhelő szükségletek, de ezek mel­
lett az előző évről áthozott hiány fedezéséről is 
gondoskodni kellett.

Lényegesen hozzájárul a közköltő emelé­
séhez az iskolák fejlesztéséből előálló szükség­
leti többlet is.

E tekintetben helyén valónak vélem, hogy 
reá mutassak azon számadatokra, melyek a köz­
oktatásügy érdekéből felmerült kiadások horri­
bilis emelkedését s ezzel a város közönsége 
részéről a kulturális feladatok megvalósítására 
irányuló törekvéseiben a legnagyobb s nyugod­
tan állíthatom: az ország területén példátlanul 
álló áldozatkészség meghozatalát igazolják.

Számadásaink és költségvetéseink igazosás» 
szerint ugyanis 1889. évben tanügyi kiadásunk 
összege 84,656 K 44 fillért tett, mig az 1908. 
évi költségvetésbe ugyané cimen már 316,860 
K 40 fillér kiadás volt beiktatandó, amely 
utóbbi összegben azonban az időközileg tan­
ügyi célokra foganatosított beruházási kiadások 
amortizációja bent nem foglaltatik, mert az e 
cimü törlesztési részletek a »Kölcsön törlesztése 
cimü rovat alatt találnak elszámolást.

Egyébiránt is közintézményeinket az utolsó 
két évtized alatt oly rr értékben fejlesztettük,
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SZENT ERZSÉBET*
Irta Szepessy László.

(A »Kölni Virágjáték« alapitója, dr. Fastenrath János 
rzsébet-költemőnypályázat világversenyén első díjjal 

koszoruzott költemény.)
Jomor, vak éj. Süvölt a tél szele, 
JJgigsikong a szép Thüringián; 
éhalmokat bont, alkot bősz keze,

Görget a szegény s dús ablakán.
Meglengeti Erzsébet fátyolét, 

ürkészi tán fején a koronát . . . 
ért lehet-e kiűzve, dicstelen, 
ajAt várából ily vad éjjelen?

Wartburg vigad csengő kupák között: 
enrik, a gyám, kacag kegyetlenül!

A >Kin1^n°^raniat'kus zenéjét szerzé Demény Dezső. 
Mariska °2!ius Kör‘ inai ünncPéiyén szavalja Posta 

zongorán kiséri V ucskits Jenő.

ÖARTA IMRE

Mig kint zokog a gyenge, üldözőt1, 
A trónjafosztott özvegy egyedül . . . 
De nem! Hiszen ha volna egymagán, 
E szörnyű sorson is mosolygna tán, 
De két kicsinyje karjain remeg 
S körülpityergi még két kis gyerek.

S hogy’ zúg, hogy’ búg, dühöng, üvölt a széli 
Gyöngygyé mered a könny a szemeken! 
A négy kis ajkon már a láz beszél;
Sóhajt a nő: »Nagy ég, mi lesz velem?« 
Kopog minden szegényes ablakon, 
De új csalódás nő csak gazdagon: 
Ö, a nyomor kegyelmes angyala, 
Hiába esd most . . . Szélbe száll szava.

A várhoz, melyben Erzsébet lakott, 
Hol a szegényeké volt mindene, 
A hála fűzi csak Eisenachot, 
Mily háládatlan mégis most velel 
Hol ajtót tárna hála, irgalom, 
Becsukja azt a durva tilalom . . . 
Gonosz Henrik, karod be messze éri 
Nem félsz, az ég bosszút dörg vétkedét’ ?

A négy kis árva könnye elfogyott 
De az anya vigasztalása nemi 
Haj éktalanok menhelye van ott, 
Hová betérnek késő éjjelen. 
Vihar sivít ásító ablakán, 
Szól a fiú: »Nem itt lakunk, anyám!« 
De az anya csitítgatása zeng 
S a siralomra ráborul a csend.

Dalolni kezd bűbájos — édesen: 
»Aludjatok, szegény magzatjaim, 
Aludjatok, szép álmotok legyen, 
Apához menjetek a szárnyain . . . 
Lajos, Lajos, ó, mennyit szenvedek, 
Márvány kövek, haj, az emberszivek! 
Négy gyermekünk a földön didereg, 
Mennyezetes, selyem, lágy ágy helyett!

Szellőtől is megóvtam őket én
S te is, míg nem hivott el a kereszt; 
S most hervadoz a sok feslő remény, 
Tudom, egedből sírva nézed ezt! 
Nagy eszme lelkes vértanúja, te,

229 szobafestő és mázoló
nagyvarad, szilágyi Dezső-utca 29.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség b. tudomására adni, hogy 

■— szobafestő és mázoló műhelyemet ■— 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve megnyitottam. Elvállalok 
minden e szakba vágó festő munkálatokat; gyors, pontos és a legjutá- 
nyosabb kivitelben eszközlök. A n. é. közönség becses pártfogását kérve 
maradok tisztelettel: Barta IMRE szobafestő és mázoló.
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hogy ezen fejlesztésből folyólag háztartásunk 
Összes szükségletei a jelzett 1889-iki 979,930 
K 44 f-ről 1906. végéig ezen számadás szerint 
1.976,323 K 32 f-rc emelkedtek; teljesíthettük 
pedig a fejlődésből származó kiadásokat az 
1889-iki (35 5 —2 =) 42 százalék közköl*
tőnek csupán 5 százalékkal történt emelése 
utján.

Jelentése további folyamán felemlíti a 
főszámvevö, mint a jövőre nézve biztató 
jelt, azon körülményt, hogy a közköltő 
alapját képező állami adó rohamosan 
emelkedik, azonban azt már nem han­
goztatja a főszámvevő, hogy ez az állami 
adónövekvés nem a természetes és egész­
séges fejlődés és vagyoni gyarapodás fo­
lyománya, hanem annak az eredménye, 
hogy az állami adókat is egyre emelik.

Éppen ezért nem lehet azt az elcsé­
pelt jelszót hangoztatni, hogy évek hosz- 
szu sora óta nem emelkedett a városi 
adó, mert a százalék nem emelkedett, de 
az adóalap növekedése arányában nőtt a 
mi közköltőnk is.

A közköltő emelést részben az okozza, 
hogy a most folyó 1907. évet deficittel 
fogjuk lezárni, ezt a deficitet 49,000 ko­
ronára teszi a főszámvevő; tehát ennek 
a fedezésére mintegy 5 százalék közköltő 
emelés szükséges s úgy tünteti fel a fő­
számvevő a dolgot, hogy ezen 5 száza­
lék emelés csak erre az egy évre szük­
séges. Ezt azonban aligha hihetjük, mert 
ha egyszer belemegy Nagyvárad városa a 
62 százalékos közköltőbe, arra ugyan 
hiába számítunk, hogy az lejjebb száll 
valaha.

Az iskolákra szükséges kiadások szin­
tén olyan nagy összeggel, mintegy 50—55 
ezer koronával emelkednek, amelyek fe­
dezésére circa 7 százalék közköltő eme­
lés kell.

Tehát tulajdonképen ez a két tétel 
az, amely szükségessé teszi az óriási uj 

teher beállítását, mert az ezeken felül 
még javaslatba hozott 3 százalékot könnyű 
lenne eltüntetni a költségvetésből; sőt ha 
nem menekülhetnénk is tőle, valahogy 
még kibírnánk.

A költségvetés-tervezet még ezután 
kerül a tanács és a szakbizottságok elé. 
Hogy meg 1 sz a jóakarat a javasolt 
emelés csökkentésére, abban nem kétel­
kedünk; de azt látjuk, hogy legalább 10 
százalék emelésbe csak belefutunk s eb­
ből az óriási megterhelésből nem ment­
het ki más, mintha az állam megvaló­
sítja a városok helyzetének javítására 
már annyiszor megismételt Ígéretét.

Egyházi birtokok Magyarországon.
Az alábbiakban közöljük a magyarországi egy­
házak és vallásfelekezetek birtokainak kimu­
tatását.

kát. hold.
1. Róm. kath. érsekségek 232.967

» » püspökségek 628 575
Káptalanok 494.439
Szerzetesek 145.225
Apátságok, prépostságok 148.323
Egyházak 24 320

Összesen 1.673849
2. Görög katholikusok 281.980

» keletiek 95 394
4. Reformátusok 146.005
5. Ag. hitv. evang. 50.062
6. Unitáriusok 10.600
7. Izraeliták 1.383.

Összes egyházi birtók 2,259.273
amely Magyarország összes területének 4'90 
százalékát teszi. Százalékban kifejezve, az egy- 
házvagyon 7410 százaléka a róm. kath., 12'40 
százaléka a gör. kath., 4 21 százaléka a gör. 
keleti, 6'46 százaléka a ref., 2 21 százaléka az 
ág. hitv. evang., 047 százaléka az unit., 006 
százaléka az izr. egyház tulajdona.

Ha mindehhez még hozzáadjuk a hitbizo 
■mányokat, melyek 2,329 206 kát. holdat fog­
lalnak el, az összes kötött birtok 4588.479 kát. 
hold. Magyarországon zsidó kézben van ezzel 
szemben összesen 597140 kát. hold, tehát a 
többlet 1,381.661 hold a zsidók javára.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, nov. lg.

Návay Lajos elnök féltizenegykor meg­
nyitja az ülést és az elnöki bejelentések után 
elrendelt az autonom vámtarifa törvényjavaslat­
nak címére való szavazást.

Szavazás után az elnök kihirdeti a szava­
zás eredményét, mely szerint igennel 120 
nemmel 22 szavazat adatott be, távol volt 306 
képviselő: tehát 98 szótöbbséggel az autonom 
vámtarifáról szóló törvényjavaslat eredeti cime 
fogadtatott el.

Budeszavlyevics Bude, Rabies Gyalczki 
Lyuba, Mazuranics Bogoszláv és Vinkovics 
Tivadar horvátul tiltakoznak az első szakasz 
ellen.

Snpilo Ferenc (horvátul beszél. Folyton 
tartó nagy zaj a baloldalon.)

Elnök'. Több szónok nem jelentkezett, 
ezennel a vitát bezárom. Zagorác István kép­
viselő ur külön indítványt adott be.

Zagorác István horvátul indokolja indít­
ványát.

Elnök-. Harmadszori figyelmeztetésem után 
is eltért a tárgytól, kénytelen vagyok a kép­
viselő úrtól megvonni a szót.

Nagy zaj. Helyeslés a balpárton.
Zagorác István: Nem akar leülni. Óriási 

zaj. — Üljön le. Szemtelenség I Ez cudarság ! 
fölkiáltások a baloldalon.

Elnök : Zagorác István képviselő ur indít­
ványt adott be húsz képviselő aláírásával, mely­
ben az első cikk felett névszerinti szavazást 
kérnek.

Nagy zaj a jobb- és a baloldalon.
Elnök csenget. Fölkiáltások: Alávalók I 

Kikeli dobni ókét!
Elnök szünet után kihirdeti a szavazás 

eredményét. Igennel szavazott 122, nemmel 
szavazott 25, távol volt 303 képviselő. Eszerint 
kimondom, hogy a ház 97 szótöbbséggel az

Kit elrabolt a hit szent ihlete, 
Ha itt lehetnél, védne vaskezed, 
De igy hiába sír fel özvegyed!

Leányodat dicső magyar király, 
A trónra ülteté Thüringia.
S bíbor helyett rongyokba sírdogál: 
A télbe, fagyba kell bolyongnia! 
Herman, Gertrud és hét kis Zs fikám, 
Négy kis bimbó a sebzett rózsafán, 
Sötét sorsom szép szemefényei, 
Ó, hogy nem bírlak jobban védeni!
Te legidősebb, láttál négy telet, 
S tán sírod szemfedőzi ötödik . . . 
Ah, én is elviszem húsz évemet, 
Hol üldözés hatalma megtörik! 
Ha átölel az árva sirhalom, 
S kegyeletet elűz a tilalom: 
Virágokat hint ránk a kikelet 
S madárka sír a poraink felett . . .

Te Istenanyja, a kenyereket, 
Miket kötényem rejtve hordozott, 
Rózsákká változtattad, — ha lehet, 
Enyhítsd e rémes, szörnyű bánatot 

Gerstenbrein Tamás
faragó mester Nagyvárad, Rákóczy-ut 55. (Diósi fatelep).
Ajánlja !mgyraktárát: Saját készítmény!! márvány , gránit, syenlt, labrador stb. 
SirCimékőKllATl E.lXáI,a’ minden e esakmába vágó munkát, úgyszintén régi

• sírboltok s sírkövek renoválását a legolcsóbb árak mellet.

Tudom, nem értem, esd a félelem!
De négy kicsim, óh, Szűz, nézd, itt pihen! 
Rózsát tűzött arcukra már a láz . . . 
Anyám, az anya kér: »Vigyázz, vigyázz!«

S egyszerre, mint varázsütés alatt, 
A vihar orgonája halkra vál, 
Illat lebeg, csodás tavasz fakad, 
Falakról int ezernyi rózsaszál, 
A menhely fényruhába öltözött . . .
S a rózsák és angyalfejek között 
Ragyogva megjelen a Szűzanya, — 
Mosolygó rózsa arca, ajaka!
»Ne félj, leányom, — zendül a szava 
Szirompergéseként zelideden, — 
Erényeid örök diaüa. 1 
E földön is babérokat terem.
Kicsinyeid arcán nem láz a pír, 
De szent öröm, mit édes álom ír . . . 
Kora halál nem lopja őket el, 
Ne is remegjen a szülőkebel I

Vitézi férjed drága hamvai! 
Nem szórja szét az idegen szele, 
Temeti pompa, ünnepli hit 

S megóv a bajtól fényes szelleme . . . 
Téged köszönt a vári lak megint, 
Henrikre Isten haragvón tekint.
Ne is redőzze gond a homlokod 
Békén viseljed özvegy-fátyolod’l«
Eltűnt a fény, a Szűz, a rózsakert, 
Csupán az angyalénak reszketett 
Az ég felől, ahol magasba ment, 
Ki sohse hagyja el a híveket . . . 
Kétkedve Erzsébet szemeiben, 
De im, egy rózsa kis kezén pihen, 
Mit végszavával ott hagyott a Szűz, 
Mit könnye, csókja közt szivére tűz.

Nyílék az ajtó s támad uj öröm
— A jók bajához pártol a segély — 
Két hű szolgája lelkendezve jön : 
»Nem Henrikért, szivünk csak érted él!« 
»De hogy találtatok ma itt ream ?* 
»Mint pásztorok a csillagfény után!
Ide is égi fény sugározott
S követtük azt a néma szózatot.

S a nagy harangzúgás siettetett, 
Mi fölveré egész Eisenachot . . .« ____ _

Első erdélyi géperőre berendezett köfaragóműhely és
IV sírkő g y á r.
Kolozsvár, Dózsma uteza 21. sz.
Központi iroda Kolozsvár. Telefon 662.

Fiók telepek» 179
Wra. lagyssabaa, Biapatak-
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autonom vámtarifáról szóló törvényjavaslatnak 
eredeti első cikkét elfogadta.

Strtnift György tovább beszél a következő 
cikk ellen.

Elnök. Az ismételt tárgytól való eltérés 
miatt szónoktól megvonja a szót. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Popovics Dusan. Halk hangon kezdi tilta­
kozását.

Elnök figyelmezteti szólót, hogy hango­
sabban beszéljen.

Popovics Dusán összeszedi iratait és meg­
indul az alkotmánypártiak padjai felé.

Fölkiáltások a baloldalon: Maradni, ma­
radni.

Nagy György: Mint szamár után a 
birkák.

Elnök-. Nagy György képviselő urat rend- 
reutasitom.

Popovics Dusán folytatja beszédét és mint­
hogy ismételten eltér a tárgytól, a negyedik 
figyeltneztés után az elnök megvonja a szót.

Lukivics Ödön következett azután, kitől 
az elnök szintén megvonta a szót.

Puskás Gergely és Macsevics Vasul mi­
után az elnök őket is megintette, röviden be­
fejezték beszédüket.

Következtek az

interpellációk.
Musitzky Döme szerb radikális képviselő 

a karlócai szerb egyházi kongresszus határoza­
tainak jóváhagyása tárgyában interpellált és 
észrevételt tesz Polits Mihálynak korábbi inter- 
pellátiójára. Felszólalás közben a horvát képvi­
selők örvendeztek. Kracsojevics György’ szerb 
koalíciós képviselőt Budiszavlyevics horvát kép­
viselő megtámadta, Popovics Dusán pedig Dob- 
rovicsra mutatott s igy szólt:

— Ez is szerb képviselő.
Dobrovics Milán (mellét verve): én magyar 

vagyok.

»Reálok bízom e négy kisdedet, 
Mig én is, én is mély hálát adok!« 
Bezárul a menhely kis ajtaja, 
Nyílik a templomé, melyet maga 
Emeltetett, ki rajta most belép . . . 
Szótlan örömmel néz reá a nép.

A hódoló barátseregnek int: 
•»Te Deum« ot a szenvedésímér’l« 
Es bent a népnek, szélnek ajka kint 
Tedeumoz, hogy szinte égig ér!
S a sok harang riadva zúg, zeneg, 
A kötelek bár érintetlenek . . . 
Oltár kövén az árva rózsaszál, 
Illatja, mint ima, az égbe száll.

Orgonaszó, harangzúgás között 
A tarka gyertyák lángja felcsapott; 
Pogány szívekbe is hit költözött 
S szárnyán ragadta fel Eisenachot . . . 
Erzsébet boldog véghetetlenül, 
Nagy örömén a város is örül, 
Hogy a kínok víharzó tengerén 
Csöndes vigasztalója hit, remény.

Mositoky Döme befejezi interpellációját.
Polits Mihály személyes érdekű felszóla­

lása után Wekerle megnyugtató választ adott, 
melyet a Ház tudomásul vett.

Vlád Aurél interpellációja és mentelmi 
joga megsértésének bejelentése után az ülés 
véget ért.

Klotürjavaslat. A mostani horvát ob- 
strukció mellett aggasztó kérdésként merül fel 
a házszabályrevizió problémája. Egyre többen 
hangoztatják, hogy a házszabályok módosítá­
sával kell letörni a horvát prepotenskedést; ez 
az eszme azonben meglehetősen népszerűtlen 
a Perczell Dezső-féle reminiszcenciák miatt. 
Most Seitz Viktornak akadt egy ötlete, ame­
lyet olyan sikerültnek tart, hogy azt szüksé­
gesnek vélte az országgal közölni. Hangzik 
pedig az ő javaslata következőképpen:

»Ha egy törvényjavaslat elfogadását egy 
kisebbségi csoport legalább egy hónapon át 
obstrukcióval akadályozza, akkor a Ház fel­
oszlatható, s az összeülő uj Házban ezen ja­
vaslat tágyalása még 15 napig folytatható, ek­
kor az elnök a vitát berekeszti és minden to­
vábbi felszólítás kizárásával elrendeli a sza­
vazást.«

Ez a javaslat olyan naiv, hogy további 
magyarázat nem is kell hozzá. Hiszen akkor a 
horvátok és a nemzetiségiek minden hónapban 
választás elé vinnék az országot. A mai ob- 
strukció ellen egy ország van: meg kell szabni, 
hány percig lehet horvátul beszélni ? Ezeket 
a perceket azután le lehet mérsékelni akár 
ötre, sőt kettőre is. Nemzetiségi obstrukció ma 
ki van zárva; a jövőre nézve pedig úgy kell 
lehetetlenné tenni a nemzetiségi obstrukciót, 
hogy a kerületek megfelelő beosztásával és a 
választói jog feltételeinek kellő megszabásával 
lehetetlenné kell tenni nagyobbszámu nemzeti­
ségi képviselő megválasztását. De az obstruk­
ció lehetőségét meg kell óvni mindaddig, mig 
Ausztriával bármi közösségben vagyunk, mind­
addig, mig lehetséges, hogy nemzet ellenes 
kormányt ültessenek az ország nyakára.

A magyar egyenes adók reformja.
A Magyar Közgazdasági Társaságban teg­

nap, november 16-án délután nagy közönség, 
köztük Wekerle miniszterelnök jelenlétében 
érdekes és tanulságos előadást tartott Dr 
Exner Kornél egyetemi nyilvános rendkívüli 
tanár a magyar egyenes adók reformjáról.

Az előadás eszmemenete a következő:
Ha gondosan áttanulmányozzuk az adóre­

formot, tisztán láthatóvá válik az a két oszlop, 
melyeken a nagy mü nyugszik. A kettős alap­
gondolat egyike elvi tartalommal bir és a re­
form valódi célját fejezi ki, másik pedig gya­
korlati jelentőségű és a keresztülvitelre vo­
natkozik.

A reform célja arányos adóztatás elérése, 
oly adórendszer létesítésével, melyben minden 
adózó szolgáltatási képessége arányában, úgy 
járjon az állami kiadások fedezéséhez, hogy az 

adó fízetése’által mindenki a lehetőségig egyenlő 
áldozatot hozzon

Ebben domborodik ki szociálpolitikai je­
lentősége is, amennyiben ezúton megakarja előzni 
azokat a nagy társadalmi veszedelmeket és 
betegségeket, amelyek — mint azt több állam­
ban látjuk — az államnak életerejét támad­
ják meg.

Az adóreform gyakorlati jelentőségű, má­
sik alapgondolata a pünzügyi eredményre vo­
natkozik. E szerint a reform úgy valósítandó 
meg, hogy az egyenes adókból jelenleg szár­
mazó bevételt — állambevételeink közt az 
egyenes adókat elszigetelten tekintve — a le­
hetőségig biztosítsa, sem többet, sem keveseb­
bet. Az összes adózók együttes terhe tehát a 
mai maradjon, de igazságosabban elosztva. A 
többletet vissza adja az állam az adómentes 
létminimum összegének emeléséval, a keveseb- 
let ellen hivatva van biztosítani az államkincs­
tárt az általános kereseti adónak és a jövede­
lemadónak kontingentálása.

A reform csupán tehereltolást jelent: a 
gyöngébb váltakról az erősebbekre.

A kifejtett kettős alapelv megvalósítására 
a következő módon törekszik a reform: elő­
ször egyes igazságtalan adóink teljes eltörlésé­
vel, illetve egyes adórészek eltávolításával; má­
sodszor: életképes hozadéki adóink megtartá­
sával és megjavításával; végül harmadszor: a 
tudományos elmélet követelményeinek és a 
gyakorlati élet viszonyainak megfelelő uj adó­
nem behozatalával.

Eltörli a reform: a családi tagok adóját 
az egész vonalon, a II. osztályú kereseti adót 
és az általános jövedelmi pótadót; továbbá 
névleg teljesen, érdemileg részben: az I. osz­
tályú és a IV. osztályú kereseti adót; végül 
csak névleg: a bányaadót.

Megszűnik a munkaadónak, a gazdának az 
alkalmazottja adójáért való szavatossága az 
egész vonalon.

Az adóreform feltárt kettős alapgondola­
tának valóra váltása érdekében életképes ho­
zadéki adóinkat megjavitott alakjukban fen- 
tartja. Ezek az adónemek: a földadó, a ház­
adó, a tőkekamat és jár dékadó, a kereseti 
adó, valamint a nyilvános számadásra kötele­
zett vállalatok és egyesületek adója.

A földadó bajainak orvoslása végett a re­
form hat lényeges újítást tartalmaz. Először is 
elrendeli a művelési ágakban beállott állandó 
jellegű változásoknak a kataszteri munkálatok­
ban való keresztül vezetését; másodszor gondos­
kodik arról, hogy a művelési ágban a jövőben 
beálló változások a kataszteri nyilvántartás tár­
gyai legyenek; harmadszor lehetővé teszi a 
földek minőségi osztályának megállapításánál 
előfordult tévedések, illetve az elavult osztály- 
basorozások helyesbítését; negyedszer módot 
nyújt ott a hol az feltétlenül szükséges, a tiszta­
jövedelmi fokozatok kiigazítására; ötödször 5 
és fél százalékkal mérsékli a földadó kulcsát 
és végül hatodszor a földadó kontingentálását 
elejti.

A magyar korona országainak 14 5 ezer 
helysége közül kerekszámban mindössze száz 
— köztük Nagyvárad — esik általános ház­
béradó alá.

A házbéradó kulcsait e reform a legtöbb 
I helységre vonatkozólag mérsékli;
; fokozatos átmenetet létesít a házosztály- 

adóról az általános házbéradóra;
házadókatasztert létesít;
a házadónak évenkint való kivetését ren­

deli el; végül

Itíi ón mázoló és butorfestöA ^<11 <11 B az Emke.paiota alatt.
Elvállalok minden e szakmába vágó munkákat szép, finom s a legjutányosabb árak mellett elkészíteni, különösen butorfestésekre igen nagy súlyt 

fektetek, nemkülönben épületmunkákra és berendezésekre is. , . .... ,,,, ,, .
Ezenkívül nálam házi szükséglethez kívánandó színekben különféle olajba tört festékek is kaphatók, melyeket annyival is inkább előnyösebb nálam be­

szerezni, hogy minden további piszkolódás, keverés kikerülésével használni lehet. .
A nagyérdemű közönség jóindulatú pártfogását és bizalmát, melyet eddig irányomban tanúsított, úgy ezután is kiérdemelni óhajtom.

189 . , .
Tisztelettel SAfifárOI iStVáll, mázoló és butorfestö.Ugyanitt tisztességes családból származó 1—2 fiú tanulóul 

felvétetik, fizetéssel avagy teljes ellátással. (Lehet vidéki is.)
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a házbérjövedelem vallomás beadását az 
eddiginél hatályosabban biztosítja.

A tőkekamat- és járadékadónál jelenté* 
kény adóleszállitást kontemp'ál a törvényja­
vaslat.

Pénzpiacunk verseny képességének foko­
zása az egyik fő oka, a szintén egyidejűleg 
mérséklendő kereseti adókulcsával való egyen 
lősités a másik fő oka ennek a nagy adómér­
séklésnek

A reformban életre hivott általános ke­
reseti adó egy állam iparadójának vagy kere­
seti adójának sem másolata.

Konstatálhatjuk, hogy a III. osztályú ke­
reseti adónak ellenszenves főhibáját, a lehe­
tetlenül magas adókulcsot, az ál alános kere­
seti adó nem örökölte.

Az elviselhetetlenül súlyos adókulcs de- 
morazilál, az adóztató hatóságot pedig elné- 
zŐvé teszi. Az adórendszerben van a hiba, nem 
az emberekben. Ubi omnes peccant, nemo 
peccat Az államnak követelnie kell, hogy 
mindenki a becsületesség utján haladjon, de 
előbb járhatóvá kell tennie ezeket az utakat!

Végzetes kölcsönhatásban állanak itt: a 
lehetetlenül nagy adókulcs és a megadóztatott 
kereset. Az adózó elenyészően csekély kere­
setet vall be, mert nagy az adókulcs, viszont 
az állam nagy adókulcsot állít fel, mert a ke­
reset eltitkolható, abból tehát, amit megfog, 
kárpótolni akarja magát. Ebből a végzetes 
circulus viciosusból a reformjavaslatban meg­
teszi a kormány az első kivezető lépést: az 
adókulcsok leszállítását javasolja. Vájjon fogja-e 
követni ezt a példát az adózó közönség is? 
Megtesz:-e szintén a valóságos kereset beval­
lásához az elhatározó lépést ? Erre csak a jövő 
adhat autentikus feleletet.

A reformtervezet az általános kereseti 
adó kivetési kulcsát 4, illetve 5 százalékban 
állapítja meg, az adókulcsot tehát 6 illetőleg 
5 százalékkal, az adót pedig 60 és 50 száza­
lékkal mérsékli.

Az adókivető bizottság az üzleti könyvek 
megvizsgálását titoktartás kötelezettsége mel 
lett csak két esetben rendelheti majd el. Elő­
ször akkor, ha az adózó üzleti könyveinek be­
tekintését önmaga ajánlotta fel; másodszor ak­
kor, ha az adózó által önként bemutattatott a 
nyereség- és veszteség számla eredménye ag­
gályosnak mutatkozik.

Az általános kereseti adó főösszegét — 
az első három évre — a törvényjavaslat meg­
határozza. Az adókontingens egy évi összege 
28 millió korona.

A behozandó uj adó, a tervezett jöve­
delemadó az az adó lenne, melyet az elmélet 
kiegyenlítő, vagy kiegészítő jövedelemadónak 
nevez. Már másodszori megterhelését jelentené 
azoknak a jövedelmi részeknek, amelyek már 
hozadéki adók alá vonattak s elsimítaná ezek­
nek az adóknak aránytalanságait. Ebben áll 
kiegyenlítő szerepe. Utólérné azokat a jőve 
delmi részeket, amelyek a tárgyi adók alól ki­
maradnak. Ebben áll kiegészítő hivatása.

A tervezett jövedelemadó az adóztatás alól 
kihagy 600 koronáig terjedő összjövedelmet, 
mint az elsőrendű életszükségletek fedezésére 
szükséges összeget; az ezen túlterjedő jövedel­
met azonban növekvő adó erejének arányában 
fokozatosan emelkedő adókulcs alá vonja.

A reform koncepciójában benne van az 
adómentes létminimum emelésének lehetősége. 
Sőt úgy fejezi ki magát Exner, hogy ez az 
állami bevételek emelkedésével automatikus 
módon következik be. Kimondja ugyanis a 
törvényjavaslat, hogy ha az államnak az eddig 
tárgyalt hat adónemből származó bevétele 
együttesen évi 200 millió koronát megha­
lad, a többlet az adómentes létminimum eme­
lésére fordítandó

A jövedelemadó kulcsa 0 71 százaléktól 
fokozatosan 5 százalékig emelkedik.

A tervezett jövedelemadó után semmiféle 
Pjtadó sem vethető ki, legyen bár az állami, 
törvényhat ósági, vagy községi pótadó. Azt az 
arányos teherleosztást ugyanis, melyet az elmé­
let szerint a jövedelemadó létesíteni hivatva van, 
halomra döntené a helységenként 0‘572 száza­
lékig változó községi pótadó.

Nehogy azonban a helyhatósági önkor­
mányzat háztartása elveszítse a mai IV. osztályú 
kereseti adó után szedett pótadót, a szolgálati 
járandóságokra és ellátásokra eső jövedelem­
adó rész pótlékolható lesz.

Ha ezek után az uj adórendszert s annak 
agyes tagozatait tekintjük, azt a benyomást 
nyerjük, hogy a jelenleginál az adórendszer 
nem lesz áttekinthetőbb, az egyes adónemek 
pedig nem lesznek egyszerűbbek, sőt határozot­
tan szövevényesebb az egész szerkezet s kom­
plikáltabbak annak egyes részei.

Exner igy fejezte be ismertetését:
Hogy az adóreform javaslatokban van-e 

hasonló a hajóieherhez, ami csak arra való, 
hogy veszély idején kidobható és ezzel a többi 
megmenthető legyen, azt nálamnál avatottabbak 
fogják felderíteni.

A tífusz Nagyváradon.
Mind nagyobb aggodalomra adnak okot 

Nagyváradon a tömegesen fellépő tífusz meg- 
betegülések. Igaz, hogy a veszélyes betegség 
nem az egész várost, hanem csupán a Pece- 
mentén levő városrészt támadta meg. 
Azonban a bet gülések nagy számát tekin tve, 
a hatóságnak a legm-sszebbmenő óvintézkedé­
seket kell tennie, hogy a közegészségügyet 
normális keretekbe szorítsa vissza. A városi 
tanács pénteken, a közegészségi szakbizottság 
pedig tegnap ülésezett a tífusz megbetegülések 
ügyében.

A közegészség} szakbizottság tegnapi ülé­
sén dr Konrád Márk elnökölt s jelen voltak: 
Renter Károly polgármester dr Baróthy Ákos 
v. főorvos, dr Pácz Sándor, Stark Gyula, dr 
Berkovits Miklós, dr Altmann Jakab, dr Nemes 
Áron, Gerő Armin, dr Papp Gyula h. ezred- 
orvos, dr Mayer László, dr Weisz Márton, 
Kőszeghy József és Dayka Endre.

Dr Baróth Ákos ur főorvos, mint előadó 
ré.-zletes jelentést terjesztett elő a tífusz meg­
betegedések mai állásáról. Októberben sz egész 
városban 31 tifusz-beteg volt, mig most no­
vember első felében már 52 uj eset fordult 
elő. Ezek közül Olasziban csak egy, de jelen­
leg nincs tifusz-beteg Olaszi városrészben. A 
megbetegülések most is Újvároson, de különö­
sen Váralján van, általában a Pece mellett levő 
utcákon. A városi tanács a legszigorúbb óvin­
tézkedéseket rendelte el, az elkülönítésre, a 
a betegek közházba szállítására ; a fertőzött 
nagypiac, utcák, udvarok kitakarítására, a te­
lepek megvizsgálására ; a tifuszos iskolás gyer­
mekek testvérei az iskolától eltiltattak, de azt 
már nem javasolja a főorvos sem, hogy mind­
azok a gyermekek eltiltassanak az iskolalátoga­
tástól, akik olyan udvarban laknak, hol tífusz­
betegek vannak. Rámutatott továbbá főorvos, 
hogy igen sok olyan udva'bin fordult elő újabb 
megbetegedés, ahol már októberben is voltak 
tífusz esetek. Egyik-másik házban 4—5 tífusz 
beteg is van. Mivel azonban csak a fertőzött 
helyekre szorítkoznak a megbetegülések, ezút­
tal még nem látja szükségét, hogy a járványt 
kimondják.

Dr Wetsz Márton elfogadja a helybeli fő­
orvos javaslatát úgy a járvány kimondására, 
mint az iskolás-gyermekekre vonatkozólag- 
Teljesen bebizonyítva van, hogy a Pece fertő­
zése okozza a bajt s most már alapos takarítás 
lesz a Pece egész környékén s igy a veszély 
megszűnése várható.

Rimler Károly polgármester hivatkozik arra, 
hogy a városi tanács mindég a legkomolyabban 
vette a közegészségügyi dolgokat. A Pecze 
rendezés már a 12-ik órában van. A jövő hé­
ten felmegy Budapestre s a szabályozás jóvá­
hagyását kieszközli, hogy még ez évben hozzá 
kezdhessenek a Pecze rendezéséhez. A tér­
képről ő is meggyőződött, hogy a tífusz a 
Pecze környékén uralkodik. A tanács a leg­
messzebbmenő óvintézkedéseket megteszi. Azt 
kéri, hogy a közegészségügyi bizottság a bete­
gek elkülönítésének szükségét mondja ki.

A közegészségügyi szakbizottság a Hr 
Baróthy Ákos jelentését tudomásul vette 
járványt nem mondta ki, de a betegek -tenix* 
nitését szükségesnek tartja.

A hatóság hirdetménye.
Rimler Károly polgármester a közönség­

hez a következő hirdetményt bocsátotta ki-
A városi t. főorvos előtarjesztése szerint a 

hasihagymáz (ttphu ) megbetegülések különö­
sen november hónapban mind sűrűbben for­
dulnak elő és tartani lehet attól, hogy az ese 
tek még nagyobb mértékben fognak fellépni 
ennélfogva a ragály továbbterjedésének meg.’ 
akadályozása céljából a város közönségét a 
következő óvintézkndések megtételére figyel- 
meztetem, illetve hívom fel: s

1. Vendégfogadók, korcsmák és a több 
lakót magukba foglaló házak tulajdonosai kö­
telesek a trágyát és szemetet az udvarról 
minden nap, a kisebb házak tulajdonosai pedig 
minden harmadnap kihordatni, az udvart és a 
ház elejét, folyókákat naponta felsepertetni, a 
szemetes vermet, emésztő gödröt, az udvaron 
a vízlevezető folyókákat naponta mésztejjel 
fertőtleníteni.

2. Az utcára vagy folyókába szennyes vi­
zet önteni, elhullott állatot, vagy bármi állati 
és egyéb hu'ladékot kidobni legszigorúbb bün­
tetés terhe alatt tilos.

3. Mind-n háztulajdonos különösen kö­
tetes az ürszékeket, azokban a házakban, a 
melyekben a typhus-megbetegedés fordul elő, 
sürgősen kitisztittatni, udvarán egy kádban 
mésztejet tartani (1 rész nyersmész 5 rész 
vízben megoldva) s ezen folyadékból az ür- 
székbe minden ülőhelyre 5—5 litert számítva, 
harmadnaponként beönteni.

4. A mészár zékek, hentesek, úgy szintén 
a piacon áruló hentesek vágótőkéi, asztalai és 
a mérlegek, nemkülönben a vendéglősök, 
kcrcsmárosok, cukrászok és ételkifőzők asz­
talai, edényei tisztán tartandók, megromlott 
hust, halat, hamisított tejet üzleti helyiségek­
ben vagy piacon elárusítani, forgalomba hozni 
a legszigorúbb büntetés terhe alatt tiltatik, az 
élvezetre nem alkalmas tápszerek elkoboztatni 
és megsemmisittetni fognék és az illető ellen 
a törvényszerű büntető eljárás folyamatba fog 
tétetni

5. A ragályfogó áruk raktárai, -- mint 
csont- és rongygyüjtő telep — állandóan fer- 
tőtlenitendők, s tisztán tartásukra kiváló gond 
fordítandó.

6. A sertéshizlaló telepek, sertés ólak, is- 
tálók, szárnyas álatok ketrecei tisztán tar­
tandók.

7. A bérkocsik, fuvarosok állóhelyei na­
ponta többször felseprendők, a trágya eltávo- 
litandó, és úgy ezen helyek, mint az utcai 
csatornák nyílásai naponta fertőtlenitendők.

Figyelmeztetem továbbá a város közön­
ségét,

8. hogy az egyes házak kutvizé , úgy­
szintén a Körözs vizét ivás és főzésre egyál­
talán ne használják, hanem csakis a feltétle­
nül jónak bizonyult városi vízvezetéki vizet.

Végül megjegyzem, hogy amennyiben 
egyesek a fennebbi rendelkezéseket be nem 
tartanák, a vétkesek elten a törvényes eljárás 
foganatba fog tétetni.

Nagyvárad, 1907. nov. 14.
Rimler Károly, 

polgármester.

A keddi szerencsétlenség.
Szász Róbert szabadlábon.

A keddi szerencsétlenség egyedüli oko­
zójául sokan Szász Róbertét az összeomlott 
bérház vállalkozóját tekintik. A szerencsétlen 
vállalkozó ellen annyira fel volt ingerelve a 
katasztrófa napján a közhangulat, hogy komoly 
veszedelmektől tehetett tartani. A szerencsét­
lenséget követő napon a főkapitány Szász 
Róbertét letartóztatta és az előzetes vizsgálatok
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^tartása után átkisértette a nagyváradi 

Ögyé^t8napon keresztül volt Szász a? ügyész­
ből Debreczeni József vizsgálóbíró tanul- 

íúwzta az ügyet Tegnap délelőtt Debreczeni 
maga l. 
előzetes 
badlábra helyezi. Szász Róbertén 
hadlábra lettek helyezve Lipcsei és Kosztin is.

A vizsgálóbíró azzal indokolja Szásznak, 
álatnfot két társának szabadlábra helyezésé^ 

a törvény feh sorolja azokat az eseteket, 
melyekben helye van az előzetes letartóztatás­
nak, azonban a jelenlegi esetben azoknak egyike 
,em’alkalmazható. A vizsgálat mindazonáltal 
jolyik s majd az 

1 “ Szász és két 

ügyészségi épületet.
Az épület lebontása ügyében az ügyészség 

szintén intézkedett. Kőszeghy főmérnök ugyanis 
előterjesztést tett az épületben való munkák 
beszüntetésére, amit az ügyészség nem foga­
dott el. A főügyész elrendelte, hogy az épület 
azon részében, hol a szerencsétlenség történt 
folytatni kell a munkálatokat tovább, hogy mi­
nél előbb meglehessen tartani a birói helyszíni 
szemlét.

Az ügyész intézkedése folytán a tegnapi 
nap folyamán megállapították a további teen­
dőket, minek folytán dacára annak, hogy va­
sárnap van, dolgozni fognak. A szerencsétlen­
ség színhelyén bent az épületben olyan erődí­
tési munkákat fognak eszközölni, faelyek ki­
zárják az újabb szerencsétlenségeket. Hatalmas 
gerendákból fognak bent egy teljesen önálló 
müvet készíteni, melyek a falakat megtámaszt­
ják és az esetleg dűlő falakat nem engedik 
befelé szakadni, úgy hogy bent minden féle­
lem nélkül folytathatják az építkezéseket.

Ennél a munkálatnál csak igen kevés em­
ber fog dolgozni és nagy vigyázattal. Az épü­
letre vonatkozólag el volt terjedve, hogy azt 
teljesen le fogja bontatni a főmérnök. Ez 
azonban teljesen alaptalan, mert ez egyedül a 
tulajdonosnak áll jogában, ugyanis az épület 
legtöbb része nincs veszélyben. A hatóság 
egyedül az összedőlt pillért fogja kiásatni, 
hogy alapos meggyőződést szerezzen a kataszt­
rófa előidézése felől.

Magyaríts Ágoston, a miniszter kiküldöttje 
megjelent a helyszínén és innen a városi mér­
nöki hivatalba ment, hol az épitési szabályren­
delet értelmében kijelentette a miniszteri ki­
küldött, hogy a mérnöki hivatalt tényleg nem 
terheli felelőség. A szabályrendelet ugyanis 
sehol sem intézkedik a magán építkezések 
ellenőrzéséről. Erről az óriási hiányról a fő­
mérnöknek azonnal kellett volna gondozkodnii 
mihelyest látta, hogy a város oly óriási erővel 
kezd fejlődni. Erről most már azonban késő 
írni.

A Kossuth Lajos-utca forgalma ma ismét 
el lesz, zárva még szorosabban, mint eddig 
volt. Ugyan is a munkálatok tartama alatt

elé hivatta Szászt és kijelentette, hogy 
letartóztatását megszünteti s őt sza- 

kivül sza-

: lesz hivatva megállapítani, 
hogy ki felelős a szerencsétlenségért.

Szász és két társa azonnal elhagyta az

katonaság fog kordont vonni s ennek védelme 
alatt fog folyni a további munka.

Rimler Károly polgármester kezeihez teg­
nap is tekintélyes összegre menő adomány ér­
kezett a szerencsétlenség által elpusztultak 
családjai részére. Újabban adakoztak : 
N. N.................... ....
Lat. szert, káptalan . . 
Párisi divatterem műhelye 
Sál Ferenc és neje . . 
Biharmegyei Kaszinó . . 
M. I....................................
M. A. ...... . 
Dr Konrád Márk . . .

a polgármesteriBegyült eddig 
5960 kér. 45 fillér.
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hivatalban

Zsigmon-Rátkay József tanitó a Ritoók 
utcai községi fiúiskola IV-ik osztályába járó 
növendékek között gyűjtést rendezett, amely­
nek eredményeként befolyt 9 kor. 24 fillért 
küldött hozzánk. Ez összeghez járultak a kö­
vetkezők :

Kövér Gusztáv 2, Majlát Sándor 1, Zlinszky 
Károly 1, Rátkay bácsi 1 kor. Nagy Sándor 
60, Kiss Kálmán 40, Perényi Sándor 40, Fu- 
dally László 40, Pintér Sándor 30, Thiérjang 
József 20, Molnár Ödön 20, Kelepecz Do- o- 
kos 20, Fischer Béla 20, Csibi István 20, Ad­
ler Ferenc 10, Czina Lajos 10, Juhász Gyula 
10, Lukács János 10, Lévai Sándor 10, Puskás 
Lajos 10, Sándor József 10, Szabados Géza 
10, Nagy Lajos 10, Nagy Imre 10, Deverdics 
József 8, Varró István 6 fillér.

UJDONSÁGOK.

Szepessy Lászlótól: Posta Mariska urhölgy; 
zongorán kiséri: Vucskics Jenő íőreáliskolai 
tanár. .

Második szám: Ünnepi beszéd, tartja: 
dr Bundala Mihály prépost-kanonok.

Harmadik szám: Karének szent Erzsébet 
ünnepi daljátékból. Előadja: Beleznay Antal 
vezetése alatt a székesegyházi énekkar.

A nagyváradi otaszii római katholikus 
1 faiskola is bő programmal rendez ünnepélyt 
délelőtt 11 órakor az iskola helyiségében. A 
megnyitó beszédet Imrik S. Zoltán plébános, 
szent Erzsébet asszonyt méltató ünnepi beszé­
det pedig Számborovszky Rezső, tanító tartja,' 
Szent Erzsébet dicsőítése címen adja nyolc 
növendék Ruszka A. Zoltán alkalmi darabját. 
Ezenkívül több szép régi magyar egyházi ének 
és szavalat tölti ki a tartalmas programot.

Az országos ünnep központja Pozsony, 
hol a király képviseletében Frigyes főherceg, 
a kormány részéről pedig Apponyi Albert gr. 
és Zichy Aladár gr. vesznek részt. Pozsony 
város polgármestere felszólította a város pol­
gárait, hogy lobogódiszszel fogadják a király 
és kormány képviselőit.

Szent Erzsébet emlékezete.
A magyar nemzet ünnepe árpádházi szent 

Erzsébet ünnepe. Városunkban, az egyházme­
gyében, az egész országban egyszerre ünne­
pélyes módon nyilatkozik meg a hódolatos 
tisztelet a magyar nők megdicsőült eszmény­
képe iránt.

Nagyváradon szombat este kezdődött meg 
az a háromnapi ájtatosság, melyhez X. Pius 
pápa búcsút engedélyezett. Délután 5 órakor 
kondultak meg a székesegyház harangjai, je­
lezve az ájtatosság kezdetét, melyet Fetser 
Antal segédpüspök tartott. Az Oltáriszentség- 
nek imádásra 
hirdette ki a 
ben a nemes 
nak érdemeit 
kar éneke zengette el a lorettói litániát s is­
mét Fetser Antal segédpüspök mondotta el 
az előirt bucsuimádságot.

A Nagyváradi Katholikus Kör ma, vasár­
nap tartja árpádházi szent Erzsébet tiszteletére 
a főgimnáziumban rendezett matinéját délelőtt 
11 órakor, melynek egy koronás belépő dijá­
ból való tiszta hasznot a szegények volt tá­
mogatójának, szent Erzsébetnek méltó követése 
okából a Sztaroveczky-utcai gyermekkórháznak 
juttatja. Különben a matiné műsora is kiváló 
erők közreműködése folytán magas műélveze­
tet biztosit.

Az első szám: Szent Erzsébet. Melodráma

kitétele után szószékre lépve, 
pápa őszentsége körlevelét, mely­
magyar nemzet dicsőült leányá- 
méltatta. Majd a székesegyházi

* Szent Imre zászlaja. A berettyó- 
ujfalusi római katholikus hitközség zászlószen­
telő ünnepélyt tart már vasárnapon. Szent 
Imre zászlaját adja az ifjúság kezébe dr Tóth 
Lajos plébános. Az ünnepély lefolyása délelőtt 
fog kezdődni ünnepi szentmisével, melyet dr 
Lányi József, tinnini püspök fog tartani. A 
zászlószentelésnél Mellan István, főreáliskolai 
hittanár mond alkalmi szónoklatot. További 
programm a déli egy órakor rendezett társas 
ebéd a városi vendéglő nagytermében. Este $ 
órakor ugyanott fognak nagyszabású hang­
versenyt tartani, melyen dr Lányi József püs­
pök felolvasása a legkiemelkedőbb eseménye 
az ünnepélynek s helybeli szereplők éneke és 
szavalata fog csinos keretet képezni. Az ér­
deklődés általános Berettyóújfaluban és vidé­
kén a ritka ünnepi alkalom iránt.

* Novotny S. Alfonz egészsége. Mint 
örömmel értesülünk, Novotny S. Alfonz főgim­
náziumi igazgató egészsége teljesen helyreállott" 
Az igazgató súlyos betegen tiíuszban szenve­
dett, most már azonban annyira javult állapota, 
hogy elhagyhatja a szobát. Mint értesülünk, 
az igazgatói teendők vezetését decemberben 
fogja átvenni Novotny.

* Esküvő. Rigó László, néhai Rigó Fe­
renc volt országgyűlési képviselő fia holnap, 
hétfőn d. u. 3 órakor az olaszi plébánia tem­
plomban esküszik örök hűséget bájos arájá­
nak, Tolna? Jolánkának.

* Főúri adomány. Lukács Antal, főren­
diházi tag, nagybirtokos, Szent Jánoson egy 
bel telkes házat ajándékozott a községnek oly 
kikötéssel, hogy az ajándékot csakis jótékony­
sági és közművelődési célokra használja fel. A 
község már el is határozta, hogy a házat 
Ifjúsági Önképzőkör helységéül fogja felhasz­
nálni. Az ajándékozás ügye a legközelebbi

_ „ „ ♦ vavfíközönséget értesíteni, miszerint »Fehérnemű varrodámat« a Rákóci-ut 8. szám
I . 1 Van*SZTé««ió Vár 1 BK a üzletemben helyeztem át, hol fehérnemüek, női ingblousok és teljesEít68ITßS! «LfaÄA

asztalneműik, Äfe Ä íov^^aplmk^t« mÄok W W

A t. vevőközönség szives pártfogását kéri kiváló tisztelettel. bTKOHMAYÜK PÁL
Telephon szám: 166. 325 1-20 Nagyvárad, Snent Láuló-tér 1. m. (a Kishíd mellett.)
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megyei közgyűlésnek egy pontját fogja ké- Nem keresem azt az okot, ami a tanító* 
pezni. ságot pártokra szakította, mert hissen ez újabb

• Eljajyiéa Schvarcz Miklós, nagyvá- elkeseredést és újabb harcot eredményezne,
radi kereskedő eljegyzre Benjámin Szeréna ellenkezőleg módozatokat kívánok találni a 
kisasszonyt. Benjamin Farkas nagyvárdi polgár kibontakozáshoz s a béke helyreállításához. Mert 
kedves leányát. a megteremtése ma már nemcsak kivá-

♦ Könyvek mélyen Inmállitott Aron, natos, do föltétlenül szükséges is; mivel a
Lapunk mai számához könyvjegyzéket mellé­
kelve kapnak kézhez olvasóink. A magyar iro­
dalom minden ágából válogatott jeles müveket 
mélyen leszállított árakon hoz forgalomba 
Sebő Imre kereskedő, Szépirodalom, történelem, 
emlékiratok, irodalomtörténet, nyelvtudomány, 
művészet, földrajz és mezőgazdaság, mind kép­
viselve vannak e jegyzékben, úgy hogy általá* 
nos érdeklődésre tarthat számot. Az árak az 
eredeti bolti árnak 50—90 százalékban vannak 
megállapítva. Ez a kedvezményes árleszállítás 
február 1-ig marad érvényben.

* Vetítő estély. A nagyváradi műked­
velő fényképezők köre ma, vasárnap, nov. 17-én 
délután fél 6 órakor a Tüzoltó-őrtanya nagy­
termében vetitŐ-estélyt tart. Tárgy : a »Photo 
Club« diapositivjeinek I. sorozata. Vendégeket 
szívesen lát az egyesület.

* A Pecze és a szooiálisták. A nagy­
váradi szocialdemokrata-párt ma délután egy 
különös tárgygyal, Peciével fog foglalkozni. 
Hozzá akarnak ugyanis szólani a Pecze bebol- 
tozása kérdéséhez. A második tárgy lesz a fa­
kérdés ügye.

* Az Uránia színház most ismét érde­
kes műsort állított össze, amely nemcsak gyö­
nyörködteti a közönséget, de valóban lekötik 
a szebbnél-szebb képek a szemlélőt. Ma, va­
sárnap délután 3 órakor kezdődnek az elő­
adások.

x Egy főnyeremény kifizetése. Az 
osztálysorsjáték utolsó húzásánál egy vidéki 
korcsmáros egynyolcad sorsjegye megnyerte a 
400,000 koronás főnyereményt és a kifizetés 
meglehetős érdekes volt. Két ur jött, akik el­
mondták neki, hogy egynyolcad sorsjegyére 
40000 koronát nyert. Amint az első öröm iz­
galmából magához tért, az ezer koronás bankó­
kat a két ur leolvasva átadta neki, de ő azt 
kérdezte, hogy miféle papírok ezek, mert ő 
ilyet életében nem látott. Az öreg bizalmatlan 
volt és a falu bírójáért küldött, aki megnyug­
tatva igazolta, hogy a Török A. és Társa buda 
pesti bankház kiküldöttei valóságos pénzt fizet­
tek ki neki. Ekkor elküldött a földekre fele­
ségéért, kivel együtt elhatározták, hogy a falu­
belieknek ma egy jő napot szereznek és ablak­
jaira kiírta, hogy ma a sört és bort ingyen méri. 
E barátságos meghívót nem kellett neki kétszer 
mondania és az egész falu jól mulatott nála 
virradtig.

A kibontakozás útja.
— A tanítók harcának megszüntetése.* —

Az az áldatlan harc, amely a biharmegyei 
és nagyváradi tanítóság erejét sorvasztja, immár 
komolyan kezdi foglalkoztatni a hivatalos kö­
röket is. Már pedig a tanítóság hatalmas ere­
jének nem az a rendeltetése, hogy kicsinyes» 
személyes harcokban pazarolják el, hanem első 
sorban az, hogy Biharvármegyét magyarrá, 
aztán műveltté és igy gazdaggá, boldoggá tegye, 
íme egy több évtizedes szép programm, amely­
nek a megvalósítását most a tanitói fizetések 
méltányos rendezése után joggal elvárhatják ;? 
tanítóságtól nemcsak az iskolafentartó testüle­
tek, hanem a tanügyi hatóságok és a szülők, 
mint adófizető polgárok egyaránt.

* Készségesen adunk helyet ennek a hozzánk 
küldött cikknek s óhajtjuk vajha meghozná a ki­
békülést Szerk. 

további kibontakozás nemcsak a tanítóság 
erkölcsi és anyagi reputációját veszélyezteti, de 
az iskola ügynek is igen nagy kárára van. A 
béke helyreállításán, tehát kÖzrémunkálkodni 
minden tanitónak becsületbeli kötelessége.

A kibontakozás útját én a következőkben 
látom : A két tanügyi lapnak, melyek a dolgok 
kiélesitéséhez határozatilag sok anyagot szolgál­
tattak, egyesülniük kell. Az u; lap címe lenne: 
»Biharvármegyei Népnevelő.* Az uj lap]hivatalos 
lapja lenne a Népnevelési Egyesületnek, a Tanító 
testületnek, s Biharvármegye és Nagyvárad tan­
ügyi hatóságainak ; a kir tan felügyelőségnek 
s mindkét közig, bizottságnak. A lap 1 és fél 
Ívnyi terjedelemben jelennék meg kéthetenkint 
egyszer, előfizetési ára lenne tanítóknak 2 kor., 
nem tanítóknak 4 kor. Lenne egy felelős szer­
kesztője s három társ-szerkesztője, akiknek 
egyike a népnevelési, másik a tanítóegyesület, 
harmadika pedig a kir. tanfelügyelőség és a 
közig, bizottságok ügyeivel foglalkoznék. A lap 
szerkesztőségét a két egyesület választmányá­
ból kiküldött bizottság választaná 3—3 évre. A 
lap anyagi ügyeit ugyanez a bizottság in­
tézné, amelynek külön pénztárosa lenne az elő­
fizetési- és hirdetési dijak nyilvántartására s 
előadója a felelősszerkesztő a szellemi vezetést 
illetőleg. A bizottságba mindkét egyesület az 
évi hozzájárulás arányában választaná a tagokat.

A lap bevételei lennének:
1. A Népnevelési Egyesület évi szubv. 1000 K
2. A Tanítóegyesület évi hozzájárulása 500 »
3. Előfizetési dijakból 500 előfizetés után

á 2 K............................................ 1000 »
4. A vármegye és város együttes hozzáj 600 >
5. Hirdetési dijakból ...... 400 »

Az évi bevételek összege : 3500 K 
A lap kiadásai volnának ;

1. A lap nyomása és expediálása. . 2000 K
2. A felelős szerkesztő tiszteletdija . 500 »
3. A társszerkeszt, tiszteletd. á 150 K 450 »

Összes kiadás : 3450 K
Ilyen formán e nagy vármegye múltjához» 

traditióhoz és méltóságához mindenben méltó 
olcsó lap állana úgy a tanítóság, mint az is­
kolafenntartók, tanügybarátok és szülők ren­
delkezésére.

Az elmaradottakat magam sem tekintem 
végleges megállapodásoknak, de mindenesetre 
olyan reális adatoknak gondolom, amelynek 
alapján a komoly tárgyalások mindenesetre 
megkezdhetők. Javaslatomat azért is, de meg 
főképen mint a béke megteremtésére irányuló 
akciót szívesen ajánlok az érdekeltek becses 
figyelmébe.

Tanitóbarát.

TANÜGY.
Decemberi érettségi vizsgálat a 

nagyváradi premontrei főgimnázium­
ban. A nagyváradi premontrei főgimnázium­
ban 1907—1908 ik iskolai évi második pótló, 
javító és kiegészítő érettségi vizsgálatok f. évi 
december hó ‘12-ikén lesznek. Ezekre a vizs­
gálatokra f. évi december hó 1-ig kell a fő­
gimnázium igazgatóságánál jelenik zni. A ké­
sőbb jelentkezőket figyelembe nem fogjuk 
venn'- Az igazgatóság.

A bét műsora.
Vasárnap d. u.: Bibliás asszony «...

Salome. Parasztbecsület. y’
Hétfő: Gasparone.
Kedd: Pajkos diákok, Huszárszerelem.
Szerda: Ingovány.
Csütörtök: Ingovány.
Péntek: Gasparone.
Szomaat: Pajkos diákok, Huszárszerelem 
Vasárnap: Casanova.

Erdélyi Miklós beköszöntője.
Erdélyi Miklós, a Szigligeti-szinház eddigi 

művezető titkára, mint megírtuk, Somogyitól 
aki nyugalomba vonul, 1908. évi január else­
jétől átveszi a Szigligeti színházat igazgatói 
minőségben. Az uj direktor most a következő 
rokonszenves levélben mutatkozik be városunk 
szinházlátogató közönségének, kérve a közön­
ség jóindulatát.

Mélyen tisztelt közönség!
Jóllehet, csupán 1908 január 1-től kezdő­

dőig veszem át, mint önálló színigazgató Nagy- 
Várad város színházát, a Szigligeti színházat, 
amelyet a jelzett ideig mint művezető igaz­
gató fogok legjobb tehetségem szerint vezetni: 
már most ezen, bár ideiglenes állapot küszö­
bén, megragadom az alkalmat, hogy mélyen 
érzett hátamnak és köszönetemnek adjak kife­
jezést Nagyvárad város érdemes közönségével 
szemben azért a kitüntető bizalomért, arnely- 
lyel kegyes volt minden szépre és nemesre 
méltán hivatott színházat az én vezetésemre 
bízni.

Érzem, hogy e nevezetes pillanatban min­
den cbablónos fogadkozástól, Ígérgetéstől visz- 
szatart az a komoly meggyőződés, hogy a vá­
ros érdemes közönségének nagyrabecsült bi­
zalmát a legodaadóbb munka, áldozatkészség 
és színházam közönsége iránt tanúsítandó hó­
dolatteljes tisztelet viszonozhatja csupán. Ezt 
átérezve kezdem meg működésemet és erre 
alapítom majdan programmomat is, amelyet 
a most kezdődő rövid átmeneti időben óhaj­
tok minden részletre kiterjedő gondossággal 
összeállítani és az uj év kezdetével a mé- 
lyentisztelt közönség kegyes elbírálása alá bo- 
csájtani.

Hálás köszönetét mondok működésem 
kezdetén a nagyváradi sajtónak is, amely szi­
ves támogatásával a döntő közhangulatot ré­
szemre megszerezni kegyes volt. Jóindulatú Út­
mutatásait mindenkor köszönettel fogadom és 
minden erőmmel követni szándékozom. Meg 
vagyok ugyanis győződve arról, hogy a sáj- 
tóban megnyilatkozó vélemény mindenkor a 
nagyérdemű közönség óhajainak, megfigyelé­
seinek, akaratának tolmácsa és hogy a Szig­
ligeti-Színházban csak az történhetik, ami a 
finom Ízléséről országszerte ismert nagyváradi 
közönség akaratával és Ízlésével egyezik.

Tisztelettel kérem az érdemes közönsé­
get és a sajtót: őrizze meg számomra kegyes 
jóindulatát, amelyet eddig érdemetlenül élvez­
tem, de azt fölemelt fővel kiérdemelni életem 
egyetlen célja és vágya leend.

Tisztelettel: 
Erdélyi Miklós, 

a Szigligeti-Színház 
művezető igazgatója.

Gasparone. Millöcker bájos zenéjü ope­
rettjét évek óta nem látta Nagyvárad közön­
sége; s ha nem esik össze az előadás a teg­
napi hangversennyel, bizonnyal nagyobb kö­
zönsége lett volna. Az előadás a jobbak közé 
tartozott. Károlyi Leona, Palásthy, Hajnal, 
Lányi Edith, Pogány Janka, Tóth József, Szántó 
játszották a főbb szerepeket, szokott sikerrel. 
Érdemes lesz a darabot többször előadni.
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táviratok.
Merénylőt a cár ellen.

pétervér, nov. 16. Óriási feltűnést kel­
teit ma a Carszkoje Szeloban letartóz­
tattad öt nihilistát, akik bombamerény­
letet akartak elkövetni a cár ellen. Ki- 
balkatásra jelentkeztek, de a teremörök 
gyanúsaknak találván, megmotozták őket 
ruhájuk között több bombát elrejtve ta­
láltak.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

gangverseny a Kereskedelmi Csar­
nokban.

A Breider háznál szerencsétlenül járt mun­
kások családjai javára nagyszabású hangver­
senyt rendeztek tegnap a Kereskedelmi Csar­
nok dísztermében.

Felolvasás volt a hangverseny bevezetése» 
Dr Kiss Géza olvasott fel ügyesen jogi té­
mákról.

Egy kis csodagyermek lépett fel ezután, 
a csöpp Fényes Anauska.

Korát messze meghaladó művészettel Hu­
bay Concert tnazurkáját adta elő bravúrosan, 
viharos tapsokat aratva.

Igen tetszet a kővetkező szám is: egy 
terzett. Curchmann Addióját énakelték el Herk- 
ner Szidike (szoprán), Horváth Mici (alt), és 
Stábé Imre (tenor) szép sikerrel.

Kiss Nóra Liszt Ferenc tarosztelláját ját­
szotta el virtuozitással. A kiváló tecknikával 
előadott zeneszám nagy határt keltett.

Kiss Nóra zongorajátéka kisérte a követ­
kező számot is. Bary Olga szavalatát, aki 
Ábrányi Emil »Mi a haza?« c. költeményét 
szavalta el nagy hatást keltve. Az énekszá­
mokat a jogakadémia ifjúsága adta elő.

Ezután ismét a közönség kedvence, a kis 
Kényes Annuska ejtette bámulatba a publi­
kumot. Kuplézott és táncolt annyi pajzánsággal 
és elevenséggel, annyi eredetiséggel és gra- 
•ciózitással, amennyi kész művésznőtől is elég 
lett volna.

Frank Ibolyadalát dr Szolnok Jenőné 
(szoprán), Horváth Mici (alt) és Szabó Imre 
(tenor) adták elő zajos tapsoktól jutalmazva. A 
tercettet Patzkó Aladárné kisérte zongorán.

Művészi értéke volt a következő pro- 
gramrnpontnak. Verdi Traviatájának nagy 
áriáját és Mártonfalvy Lúna dalát énekelte el 
Blayer Andorné. Pompás hanganyaga, remek 
iskolája, precíz és művészi előadása biztosí­
tották a legteljesebb művészi sikert. Énekét 
Szende Ferenc kísérete.

Nagyon tetszett a következő müsorszám 
*s. Siket Ilonka adta elő Molnár Ferenc »A1- 
’fcos bál« c. monológját temperamentumosán, 
®evenen, igazi előadó tehetségnek adva tanu­
két. Az előforduló énekszámot Knrczmann 
János kisérte.

A hangversenynek kitűnő befejezése volt 
rity Györgyné Fényes Márta hegedüjátéka. 

L1gánybanda kíséretével adott elő szebnél- 
swbb magyar dalokat.

Ezek a művészileg és magyarosan elő- 
’ °tt dalok a legszebben fejezték be a min- 

n tekintetben sikerült hangversenyt.
Hangverseny után a fiatalság táncra per­

dült s a késő reggeli órák vetettek véget a 
mulatságnak.

NYILTTÉR.
lno ** f”’ f»>ír;le‘"r. 'ö"'** gyermek, 
iw.uoo korona késtpénzbozománynyai, szerény, 
jó kedélyű, jelentéktelen testi hibával, nfíll 
menne szolid, habár vagyontalan úri emberhez. 
Ajánlatok intézendők: „Hymen“, Berlin 18 
citnre.

Legjobb

Cipő k
IegoIc8Öbban444444

REICHARD ÁRUHÁZA
«égnél kaph*t|k.

Igazságszolgáltatás.
Inger Szolimán bünpöre.

— Elitélték királysértésért. —
Emir Szulejmán ibn Inger Abdullak, 

papmezőkimpányi földbirtokos a múlt év már­
cius havában Schwarz Éliás, p.-m.-kimpányi 
korcsmáros magánlakásán ittas állapotban ki­
rályunk felséges személyéről felette tiszteletle­
nül nyilatkozott. A kérdéses alkalommal ugyanis 
Schwarz Éliás korcsmáros, Papp János gör. kath. 
lelkész, Moga Szever körjegyző és Szigye Pé­
ter jegyző-irnok előtt azzal dicsekedett, hogy 
a székelyhídi 1890-ben megtartott hadgyakor­
laton a király őt megszólításával tüntette ki s 
mikor a magas megszólításra németül válaszolt, 
megelégedetten veregette meg a vállát.

— Nem adnám ezer pengőért, fejezte be 
elbeszélését a korcsmáros, hogy igy kitüntetett 
a király.

Bizony, amilyen szegény vagyok most, 
tiz pengőért is oda adnám, szólt közbe Szigye 
Péter.

A társasággal együtt borozott Inger Szo­
limán és a korcsmáros dicsekvésére kifakadt a 
király ellen.

A társaság tagjai megütköztek ez otromba 
kifakadáson először, de aztán tovább boroztak 
jó ideig, úgy, hogy Inger Szolimánt végre is 
úgy kellett hazatámogatni, mert a maga lábán 
nem tudott volna hazamenni.

A kir. ügyészség ez év tavaszán tudo­
mást szerzett feljelentés révén az esetről és a 
kimpányi földes urat perbe fogta királysér­
tésért.

Tegnap tárgyalta ezt az érdekes bűnügyet 
a nagyváradi kir. törvényszék büntető tanácsa 
Kom Lajna tszéki biró elnöklésével. Szavazó 
bírák voltak: Vámossy Mihály tszéki biró és 
Rottár Sándor tszéki albiró. A jegyzőkönyvet 
dr Miskovszky Endre aljegyző vezette. A köz­
vádat Vattay József, az uj alügyész képviselte, 
a vádlottat Kégl József budapesti ügyvéd 
védte.

A bünpör tárgyalása délelőtt 11 órakor 
kezdődött Inger Szolimán kihallgatásával.

——■ ---------- - ■ H-------------- -

A vádlott kijelentette, hogy bűnösnek ma­
gát nem éréi, az inkriminált kitételeket bem 
használta. O katona volt, ma is úgy él mint 
katona, a király személyerellen a legnagyobb 
tisztelettel viseltetett mindenkor, lehetetlennek 
tartja tehát, hogy. legmagasabb személye ellen* 
az inkriminált durva kitételeket használta Az 
egész feljelentés magánbosszu műve, azért, 
mert üldözte a'korrupciót és ez fáj a íeljelen-

A kihallgatott tanuk egyértelműiig bizo­
nyították, hogy a vádlott használta a király 
személye ellen az inkriminált tiszteletlen kité­
teleket.

A bizonyítás befejezése után a vádható­
ság megtette Inger Solimán megbüntetésére 
nézve vádinditványát.

A védelem hivatkozott a politikai körök 
tekintetében adott pertörlésre, majd a tanuk 
aggályosságát vitatta és a vádlott felmentését 
kérte.

A bíróság ítéletét este fél 6 órakor hir­
dette ki, bűnösnek mondta ki Inger Soli mán t 
a királysértés vétségében és tekintve a sértő 
kifejezések számos voltát és erősen sértő .ter­
mészetét, s hogy a sértés több személy előtt 
történt,’ ittasságát enyhítő körülménynek, véve 
őt 2 hant fogházra és egy havi hivatalvesztésre 
Ítélte. Az Ítélet ellen a vádlott és védője fe- 
lebbezett.

KÖZGAZDÁSZ’.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, nov. 16.
Búza okt. 50 kilogrammonként 12.57 
Búza ápr. 1908 — — — 11.91
Rozs ápr. — — — 11.81
Zab ápr. — — — — 8.51
Tengeri máj. 190\ — — 7.32

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, nov. 16.
Osztrák hilelrészvény — — 626.25
Magyar bitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — — 463.--
Rimamurányi — — — 503.25
Osztrák m. államvasuti részv. — 644.50
Közúti vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút — — 282,50

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1907. nov. 16. 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 109.25 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 92.—
Magyar koronajáradék — — — 81.25
Magyar föld teherment, kötvény 4. sz. 92.— 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.— 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 140 — 
Osztrák járadék papírban — — — 95.25
Osztrák járadék ezüstben — — 96.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75 
Osztrák korona járadék — — — 95.25
1860. osztr. államsorsjegyek — — 146.— 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1780.— 
Magyar bitelbank-rőszvény — — 733.50 
Osztrák hitelbank-részvény — — 626.50 
Osztrák magyar államvasuti részvény 693.50 
20 frankos (Napoleondor) — — 19.20
Német birodalmi márka — — — 117.70

SZERKESZTŐI PÓSTA.
M. L Nagyvárad Megkaptuk s legk 

lebb szóvá tesszük e dolgot.
................................................................

A ■■erkeaaMsArt felel««
Dr. VU08KIOS GYULA.
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ÉrtesítésElegáns külső,
es zamat frt

19.—
13.50

Ár
Egy düplafedelü 

valódi schweici 
(perfekta) tula 

ezüst óra . .
ómega óra .... 
ezüst óra pontosan
.............................   . 5 75

W>

taitalnas tor, íirom íitíitö íz 
jellemzi pezsgőnket.

K apbató minden elsörargn fnszerkereskedésben, kávé­
házban és vendéglőben 30

Nagyvárad, Kossuth Lajos-utca 2- sz.

1F0GMUTERMÉBEN J 
d|| készít legjobb amerikai |||> 
jge anyagból fogakat és végez 
**r minden ebbe a szakmába fgr

Osers és Bauer motorgyára g 
Budapest, Podmaniczky-utca 18.

Ajánlja kitűnő hírnévnek örvendő benzin lokomobiljait benzin 
biloa cséplőszelvényeit és

szí vógáz-motorait
lokomo-

O 1’2 fillér üzemköltséggel. Elismert elsőrendű gyártmány! Szolidlömör kivitel! Hű 
ti Kitűnő referenciák! Kedvező fizetési feltételek! M
lg Költségvetéssel és árjegyzékkel díjmentesen szolgálunk! 14 M

HEEaDEEKrnnErEEKXKEEEEEEEECKEOXa

A Liniment Capsid comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régiónak bizonyult háziszer, mdy már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szemek bizonyult 
kttszvtaynél, osúznál és meghüléeekaél, bedörz- 

sülősképpen használva,
Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt

bevásárláskor óvatosak legyünk és c iák olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgon/4 védjegygyei 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K1.40ée 12.— 
és úgyszólván minden gyógyszertár mn kapható. — 
Főraktár: Vérük József gyógyszerésznél, Batepest. 
DL Richter gyigyszertára az „Árny nazMahaz*,

9 Prágában, Elisabethstrasse 5 ura.
Mindennapi szétküldés.

i Egy düplafedelü 
Egy dup afedelü 

repulázva
Egy valódi tula ezüst óra anker szer­

kezettel 7.—, c linder szerkezettel
Egy jó erős rikkel óra....................
Egy jó düplafedelü nikkel óra . . . 
Egy legjobb minőségű ébresztő óra 
Egy inga óra ütő szerkezettel ... 
Egy ütő inga óra kisebb minőség 
Egy iroda óra..................................
Egy fali óra .. . ....................

Ékszerek bámulatos olcsó árban 
kaphatók:

FERDERBER TESTVÉREK
Szinház-utca, 4. (Adorján-ház.) 
Kossuth-utca, (Káptalan-ház.) 71
Bihar-kávéházzal szemben.-----

6 50
1 80
2 50 
1.80 
9.— 
5.—
3.— 
2.50

o:

Magyar Királyi ÁUamva.ata^
234642—907. szám. A. III.

Pályázati hirdetmény.
A Magyar Királyi Államvasutak igazgató­

sága különféle leltári tárgyaknak, u. m.:
I. csoport-.

Mühelyi és pályafenntartási célokra szolgáló 
acél, kovácsolt vas- és egyéb szerszámok és 
eszközök.

II. csoport:
Acél- és sárgaréz bélyegzők, lyukasztó fo­

gók és pecsétnyomók, stb.
III. csoport:

Öntött vassz-r számok, tárgyak és eszközök, 
csavaremelők, takaréktűzhelyek, ágyú-kályhák* 
őrházi főzőkályhák, vastetőzetü lámpásoszlopok’ 
vasnyoszolyák, egyéb vasbutor stb. ’

IV. csoport-.
Elsőrendű váró- és éttermi bútorok, pár­

názott és hajlitott fából való padok, székek, stb.
V. csoport-.

Bádogos , lámpaáru-készitmények és vas­
zománc-áruk.

VI. csoport-.
Agynemüek, pokrócok, függönyök, gördö- 

nyök, nemzeti lobogók, stb.
VII. csoport-.

Tüzoltószerek, fecskendők, kézi csenge- 
tyük, stb.

VIII. csoport:
Pénzszekrények, pénzládák és menetjegy­

szekrények vasból.
IX. csoport:

Villamos jelzési- és levelezési eszközök» 
telefonok, stb.

X. csoport-.
Hajtányok, pályakocsik, csigasorok, láncok, 

vastaligák, vasalt málbakocsik, kézikocsik, vas- 
rakoncák, mozdonyszerkocsi és kocsiemelő áll­
ványok, stb.

XI. csoport:
Mentőszekrények, mentőtáskák, táskaborb- 

tékok és beteghordágyak.
XII. csoport-.

Százados-raktár mérlegek;
XIII. csoport-.

Órák.
XIV. csoport:

Műszerek, mezőeszközök, rajzvonalzók, stb
XV. csoport-.

Vizmentes ponyvák és kendertömlők.
XVI. csoport:

Bőröndös és szijgyártó-munkák, stb.
3 éven át leendő szállítása iránt nyilvános 

pályázatot hirdet.
A részletes módozatokat tartalmazó »Pályá­

zati felhívás«, bővebb felvilágosító:, ajánlati űr­
lapok, stb. a Magyar Királyi Allan.vasutak igaz­
gatóságának anyag- és leltár-beszerzési szakosz­
tálynál, Budapest, (VI. Andrássy-út 73.—75. sz., 
II. emelet 46. ajtó) kaphatók és az összes vidéki 
üzletvezefőségeknél megtekinthetők.

A kötelező minták a budapest-józsefvárosi 
állomáson levő központi szertárban megtekint­
hetők. Az ezen pályázatra vonatkozó, ivenként 
1 koronás bélyeggel ellátandó lezárt és a cég 
pecsétjével lepecsételt ajánlatok 1907. évi de­
cember hó 12-ikének déli 12 órájáig ugyancsak 
említett szakosztálynál benyújtandók, vagy posta 
utján beküldendők.

A bánatpénz 1907. évi december hó 11-ik 
napjának déli 12. órájáig a Magyar Király* 
Államvasutak főpénztáránál teendő le.

Budapest, 1907. évi október hóban.
As igasgatóság
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Uj üzlet! Uj üzlet!

lukács líadoF 
bútor-raktára 

«asztalos-, kárpitos- és dfszi'ő műhelye
Nacvvárad, Fő utcza 8. sz. Széchenyi szállodá- 

val szemben.

Állandó raktár:
5 álon berendezések, mindennemű modern styl 
\erint. Vas, réz és hajlított fa bútorok reudki- 

vül nagy választékban. 210
pontos kiszolgálás. Olcsó árak.

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Uj fényképészeti és festészeti müteram= 
J Nagyváradon.

LEMBERT EDE
fényképészeti és
festészeti műterme

mely a modern kor kívá­
nalmainak megfelelően telje­
sen újonnan épült Rákóczi-ut 
8. szám a. (Fő u. Györffi-ház)

megnyílt.
Műtermében készít:

Platin képeket
Aquerelleket

Olajfestményeket
és régi képek után uj másolatokat.

Elsőrangú kivitel !

Jl 1L
Kitüntetve I. díj és oklevéllel.

Szikszay József 
mühangszerész 
heg e dük észitö specilista.

NAGYVÁRAD, 
Nagy-Sándor-utcza 1. szám.

olasz húrok, 
hangszerek,

Mindennemű hangszerek készít 
tetnek és javíttatnak 
vésziesen.

Kitűnő német és
Réz és fa fúvó

Gramophon és harmonium javítás.
Ajánlom hangszereimet az összes tan- 
224 intézetek fgyelmébe.

jutányosán, mü-

A „TiszántuV'-ra 
előfizetést küldeni 
minden nap lehet

aki már ma előfizet egy évre, 
az december hó 1-ig a lapot 

ingyen kapja.

VHWVW) ve

Pénz!
Olcsó 

töketörlesztéses kölcsönt
10—75 évre folyósít, úgyszintén régi 
drágább kamatú kölcsönöket kicserél, 
convertál a lehelő legrövidebb idő alatt.

Házak, szőlők, földbirtokok
örök árban való adás-vételét vagy 
bérletét a legsikeresebb eredmény­

nyel közvetít.

27

Földbirtokok parcellázását
saját költségére elvállalja é- íinanciroza

Faludi Ignác,
’.olt takarékpénztári titkár, 

bankbizományi és hitelforgalmi iroda
Nagyvárad, Mészáros-utca.

Telefon szám 424.

WteOrfrW

4 Játszók ott, ahol a szerencse a
legnagyobb

(■ A EDI (KE bankházában
mert ott nyerték eddig tényleg a legtöbb főnyereményt és pedig :

a nagy jutalmat 600,000 kor. 62551 számra 
a legnagyobb főnyereményt 400,000 K a 11119 számra a legnagyobb főnyereményt 400,000 K a 28916 számra 
a legnagyobb főnyereményt 400,000 K a 19406 számra a legnagyobb főnyereményt 400,000 K a 33465 számra 
továbbá 8 szór á 100,000, 90,000, 80,000, 70,000 korona, 5-ször 60,000, 50,000, 40,000, 30,000, 25,000 

korona és 1O szer 20,000 koronát.
— ■■ A XXI-ik magyar kir. szabadalmazott osztály sors játék 1. osztályának húzása .....

november hö 21. és 23-ún lesz.
A következő főnyeremények sorsoltatnak ki: esetleg 1 millió korona, továbbá 600,000 400.000, 200,000 
2-szer á 1OOOOO 2-szer á 90,000, 2-szer á 80.000, 2-szer á 70,000, 2-szer á 60,000 stb stb.

A sorsjegyek ára
Megrendelések lehetőleg postafordultával kéretnek

G AEDICKE bankház, BUDAPEST, Kossuth Lajos-u. 11. sz«

kor.
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Iroda áthelyezés

Goldberger A. Y. 
cég tisztelettel értesíti m. t. 
ügyfeleit, hogy 35 év Óta Elálló

Hirdetési irodáját 
(jelenleg Budapest, IV. Váci-utca 20 sz.) 

1907. november hó 10-ikén 
(saját házába)

Budapest, IV., Molnár-ti. 38. sz.
helyezi át.

Hirdetések felvétele a világ összes 
lapjai és naptárai részére. 805 1 —0

Ö. csász. és apóst, kir. felségének legfelső elhatározása folytán.
A polgári jótékonycélokra szánt

XXXVIII-ik csász. és kir. államsorsjáték. 
[■ Ezen az osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.889 nyereményt tar- 
I talrnaz készpénzben 512,980 korona összegben.

A főnyeremény 200.000 ......
A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatatlanul 1907. december hó 19-én fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 K. A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál III. kér., Vordere 
Zollamstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távírda- és vasúti 
hivataloknál, váltóűzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki. A sors- 

| jegyek portómentesen küldetnek szét. — A cs. kir. lottójövedék igazgatóság (államsorsjátéki osztálya,)

Szőlő-oltványokat
szállít, 

fajtiszta
Ságért 

jótáUva 
legdusabb 
választék­
ban a már 
évek óta 
élsőnek

és legmegbízhatóbbnak ismert: 

KOkülifimenti első szülöoltvány telep. 
Tulajdonos: Caspari Frigyes, 

Medgyes 28. SZ. (Nagyküküliő megye). 
Tessék képes árjegyzéket kérni?

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érkezett 
elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos megrendelé­
sének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-, 
mint irásbelileg bizonyságot szerezhet magának fenti szőlőtelep 

feltétlen megbízhatóságáról. 248

©9©©©9o©9-...  —............... 9©99©©ooe©c-—

$ Gyönyörű látványosság!
2 Bejegyzett minta. Törvényesen védve.

f A karácsonyfa legszebb dísze,
® amelynek egy kereszténycsaládban sem volna szabad hiányoznia
9 az általam javított

1. sz. ragyogó karácsonyfa angyal-csengő,
teljeseit fémből, 6 aranyozott angyallal, 30 cm. magas.

Kifogástalan működésért szavatosság.
A legkisebb és a legnagyobb karácsonyfán is azonnal megerősít­
hető. Az asztalra helyezve, mint asztali csengő is használható. A 
meleg kályhára téve, gyertyaláng nélkül is működik. A három 
gyertya melege a szét kezet lendítő kerekét mozgásba hozza és ez 
által a rajta alkalmazott javi ott acélpálcák a három harangra

© » o a ©

©©©©©©099©

Belépési felhívás 
a Nagyváradi Hitelü nk Takarék-és 
Segélyszövetkezet 6-ik évtársulatába-

A Nagyváradi Hitelbank Takarék- és 
Segélyszövetkezet 1908. január 1-én uj, 
6-ik évtársulaíát kezdi meg.

Ezen szövetkezet célja, hogy tagjait 
apróbb betétek által a tőketakaritásra buz­
dítsa, amennyiben minden tag heti befize­
tései által önmagának tőkét gyűjt.

Tagja lehet a szövetkezetnek bárki, 
ki magát három éven keresztül hetenkint 
legalább 20 fillér befizetésére kötelezi.

Minden tagnak joga van befizetésé­
nek 4|5-öd részét minden kezes nélkül 
kölcsönképen felvenni, mely kölcsönnél a 
a legméltányosabb kamat lesz felszámítva. 
Beiratási díj címén minden üzletrész után 
10 fillér fizetendő. A könyvecskét már az 
első heti betét és beiratási díj lefizetése 
után kiadjuk. Vidéki tagok a heti befize­
téseket postán, befizetési (cheque) lapok 
utján teljesithetik.

Befizetések bármely hétköznap d. e. 
i 9—12-ig. d. u. 3 —5-ig teljesíthetők.
I A Nagyváradi Hitelbank Takarók*
I és Segélyszövetkezet Igazgatósága.
L KO8SUTH-UTCA 10. SZ.

3 > > 7.25 12 » »
4 » » 10.50 24 > »

ütve, kellemes, ezüstös harang­
szót hallatnak, áhitatos kará­
csonyi hangulatba ringatva 
ifjút és aggot egyaránt. Ára 
csomagolás és használati uta­
sítással darabonként K. l.BO.
3
4
6

drb K 4.25 9 drb K12.—
» » 5.50 12 » > 15.—
> > 8 - 24 > » 29.—

36 drb K 43.50
50 » > 58.

100 » » 112.—
2. sz. Ugyanaz a kará- 
csonyfa-A ngyal-csengő 
legelegánsabb, legfino­

mabb nlkkelezett kivitel­
ben, csavart haranglábakkal, 
3 ragyogóan fénylő ezüst 
Lametta-virággal, mely vi­
rágok a gyertyák meggyújtása 
után csodaszép fénysuga­
rakat lövelnek szerteszéjjel. 
Ara kartonban, használati uta­
sítással darabonkint K. 2.

15.50
20.25
39 50

36 drb K
50 > »

100 > >

5750
77.50

150.-

c 
9 
9 a 
9

iWbCyeMarácsonyfadisz 
12 drb válogatva, gondosan kartonba 
csomagolva, a tárgyak nagysága és 
kivitele szerint K —.40. —.60 —.70 
— .80, 1.- . 1.20, 1.50, 2.—, 6 drb. 
Kartonban a tárgyak nagysága és 
kivitele szerint K —.75 —.90, 1.— 
1.20, Lametta (Angyalhaj) ezüst 
vagy arany, boritékonkint K .10. 
Dió-drót 100 drb K —.20. Üveg­

golyó láncok 1, 2—2 m. hosszua golyók nagysága szerint
K — .90—.95. 1.20, 140. Karácsonyfa-gyertyácska, 24 db 
kartonban K —.50 nagyobb 15 drb kartonban K —.58, Gyer­

tyatartó tucatja K — K —.50.

5 korona
egy valódi svájci lioskopf-rend- 
szerií szabad, horgony remontoir 
óra masszív, szolid rugóvédővel. 
Svájci horgonymü valódi ólomvéd- 
jegygyel ellátott nikkeltokban, sarnir- 
fedéllel, kerek ded kávával, 36 óráig jár 
(nem 12 óráig járó óra) díszes és ara- S 
nyozott mintákkal, legpontosabban © 
szabályozva, 3 évi kezességgel, 9 
darabja K 5.—, 3 drb K 14.—. Perc- u 
mutatóval K 6.—, 3 drb K 17.—.

Dús {választék főárjegyzékembeu.

7223. sz. Pénztárca egy darab világos­
barna szattyánbőrből, aprópénztárcával, 
4 reteszszel, rugós belsőkávával, nikkel­
zárral 9 cm., hosszú, 6 cm. széles K

150.

7202. sz. Olcsó, jó pénztárca egy 
drb. erős, sima bőrből, készítve első­

rendű marhabőrcsattal, 4 reteszszel, 
papirpénztárcával, 3 zárral, 9 cm. hosz- 9

szu, 6 cm. széles K 1.35. g
O

Jobb pénztárcák: |
K. 1.85, 2.10, 2 80, 3.10, 3.50, 

3.80, 4.20 és feljebb.

Tessék árjegyzéket kérni!
Vn-Mnzinn-n-rrl wink™ Mindazon t. vevőim, akik szeptember 1-től november 3ü-ig 
K n I fiíiiSílllVl lIlIHIOm terjedő időben levélbelileg legalább K 40.— értéküt egyszerre ren- 
llul UVÜV11J 1 JUIU VlUi del, karácsonyi ingyenjutalmul egy 4343. sz. Riadó ébresztő 
órát éjjel világító számlappal és egy 1908. évre szóló naptárt ingyen kapnak hozzácsomagolva.

Becserélés megengedve vagy a pénz vissza, tehát kockázat kizárva.
Szétküldés utánvétttel vagy a pénz előzetes beküldése mellett. A rend-lés legelőnyösebben a 
postaulalvány szelvényén eszközölhető. A rendelő levélben vagy rendelő lapon azonban feltétlenül 
megjegyzendő, hogy utánvételes szállítást kiván-e a rendelő, vagy pedig a rendelés összege postautal- 
ványnyaj elküldetett-e ? Minden rendelőnek érdekében áll rendelését a lehetőség szerint decem- 

© bér 15-ike előtt beküldeni, mert tgpasztalat szerint a postán dec. 15-ike után az óriási torlódás követ-
* keztében a szállítás nem eszközölhető oly gyorsan, mint rendes forgalom mellett. A megrendeléseket
© idejekorán intézzük az
© Első óragyárhoz Konrád János cs. és kir. udvari szállító. Bruk 2028. sz. (Csehország) 
© Kérje több mint 3000 ábrát tartalmazó főárjegyzékemet, amely bárkinek azonnal ingyen és 
© bérmentve megküldetik.
©9©'J9O9999—....... .......... *>©©©© ©9©O©-....   —• '1.90©©©©^
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TÖRLEY

Telefon szám 514.

212

egész
íz, in

mely

v) UJ

szem­
fel. 40

s 2

tehat 5 százalék kartell áron alul.

mert a gyermek hatvan perc alatt az 
abc-t ismerni fogj;

248 1—200

a legolcsóbb árak mellett.

Főszereid telefonja 55. sz.

Csíi l á r o k,

csillár-raktárunkat

1907.e november TISZÁNTÚL

Nagy várad város

Iroda és raktér: NAGYVÁRAD, Vértér 1

Hosszas kísérletek után forgalomba hoztuk

TALISMAN
Wolfram lámpát ívlámpák

melynek áramfogyasztása az izzólámpával
ben 75 százalék megtakarítást mutat
gyertyás Wolfram lámpa darabja 5 kor.
60 gyertyásé 5 kor. 50 fill.
Sima izzólámpa dbia 72 fillér,

Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény-
képészl ámpák, ugyancsak 5 százalékkal

kartell áron alól kaphatók.

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e
célra épített nagy

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos mólónkat
’L lóerőtől 12 lóerőig hihmíi nagys gnan

>00 e 9 O e 9 9 9- 0

0 9 9 99 9 9 90

Elvállaltuk

villamos világítási és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítá­
sát, javítását, iv!ámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat

Költségvetések ingyen.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Hatvan perc alatt
megtanulja az abc-t

A világ legnagyobb találmányai a vélet­
lennek köszönhélik létrejöttüket.

Egy találmánnyal állunk szemben, melyet 
szintén a véletlen hozott létre s amely egy­
szerűségével szinte meglepi az ember.
Vegyen maga mellé egy öt éves gyermeket, 
adja kezébe a »Játék abc«-t, maradjon hatvan 
percig a gyermek mellett és utasítás szerint 
játszók a betűkkel.

Csodát fog látni,

Jótétemény
Igazi jótétemény ez a «játék abc«, 

pompás 10 színben előállított litográfiái ki­
vitelben van késritve, 23 remek színes kép­
pel és az ára bérmentve szállítva 75 krajcár.

Megrendelések a Magyar Kereskedelmi 
Közlöny hírlap- és könyvkiadóvállalatához 
küldendők Budapest, Dohány-utca 16—18. 

a ezen műből egyszerre 3 példányt rendel 
2 Irt 25 kr. helyett, 2 frt ba számítjuk.

SZÉN SAV-MUVEK
PV“ újonnan berendezve "tRI kartelen kivül szállítanak azonnal bármily meny-

nyiségü természetes vegyileg legtisztább folyékony

a világhírű buzlásfürdoi szénsav forrásé ;ból szik-
vlzgyártashoz, vendéglősöknek és egyéb ipa acélokra

Legkiadósabb természetes szénsav!
A búd. székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló intézet 1907. évi 4615.
sz. vegyelmezési bizonyítványának kivonata: Szaga és ize: rendes. Szénsav-
tartalma: 99.57 százalék. A vizsgált foly. szénsav ezek ulán a közegészségügyi
követelményeknek teljesen megfelel és magas szénsavtartalma alapján i;

jónak minősíthető.
Felvilágosítással készségesen szolgál.
Muschong-bnziásfürdöi szénsavinüvek és ásvány

vizek szétküldést telepe Jauziásfürdön.
Sürgönyeim: Muschong, Buziásfürdő. — Interurban t°l:fon 18. sz.
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TOROK
szerencséje

OROK.
FelüImulhatJan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 30 
».k; «..k kö« . 2 teynagyM peX”’"'“'"’1 fee“""k “

kétszer a nagy jutalmat, a 600.000 koronás főnyereményt

a legn/gyobb 400.000

továbbá 6á 100,000, H 90.000, 8á 80.000, 8á 70 000 
m nrv?’°0°’ több 50 000’ 40000’ 30.000, 26,000, 20,000 
0,000 és ezeken kívül számtalan 10 0 00, 5.000, 3.000, 2.000,1000, 500

koronás és egyéb nyereményt. ’ ’

ré«l J™'d'T‘ ‘Í"í' 1”gy * le.esélydusabb ».xUly.or^Ukíb.n ,e.v„
reszt és rendeljen nálunk egy szerancsesorsjegyet. *<*«■* vegyen

A most kezdődő 2-ik uj magyar osztálysorjátékában tövid 5 hónap alatt

ő“ 16 millió 457.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

A hőnap melyik napján született?
Rendeljentb.o nálunk oly sorsjegyszámot, mely születésnapja vagy azon nap mellé van jegyezve
____  amelyen különös eseményeknek volt részese J 8Y

Nap Sorsjegy 
szama Nap Sor,sjegy 

r szama Nap Sorsjegy . 
r szama Nap Sorsjegy

1 szama Nap Sorsjegy 
r szama

1 Nap Sorsjegy
1 r szama

1 - 101493
2 — 92717
3 — 108701
4 — 92156
5 — 111057
6 — 4938

L--- i—

7 — 93181
8 — 101499
9 — 36818

10 — 106749
11 — 92701

12 — 109698
13 — 93401
14 — 107392
15 - 105328
16 — 96990

17 — 67481
18 — 109677
19 — 3071
20 — 73010
21 — 100923

22 — 111015
23 — 41795
24 — 107395
25 — 93186
26 — 106118

■
27 — 101429
28 — 91425
29 — 105083
30 — 4689
31 — 109840

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai: 

,8 eredeti sorsjegy írt — 75 vagy kor-150 
2 » "

1 * eredeti sorsjegy írt- 150 vagy 3 kor-
Hivat.:^ ellenében küldjük ’

regrendeléseket fenti eredet! sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb
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Nyomatott a Szent László-oyomdában Nagyváradon.

Házvezetőnőnek 
ajánlkozik papi házhoz, vagy idősebh 
úrhoz róm. kath. vallásu, 45 éves inTel 
ligens nő, jó bizonyítványokkal ellátva 
ki a házvezetés minden ágában jártas ős 
kitűnően főz. — Cím: a kiadóhivatalban.
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tart.

Kéretnek a felek a zálogjegyek 
rendezésére. I

Tátray Sándor
Msöntö, épület és mülakatos műhelye

I fiSclé^l8,fiSÍ,íF’ *iz*e.zeték berendezést villany- 
világítási, closett- és fürdőszoba- fölszerelést, épület 

.'és slrrács készítést
hSinl-'¥?sö-íést’ es2íer0a munfcát gya- 
lulást, gőzkazán es mindennemű gépek ja- 
áStJéPa^atrészek, fémperselyek, csap­
agyak, transmissiók öntését és megmunká- 

»ását gyorsan ésjutányos áron.

Nagyváradon
Teleky-utcza 35. sz. a.

___ JJJöfestészeti és vegytisztító intézete — 
nagyvarad, a városi Bazár-épölet- 

ben, szintiáz oldalon. -
Ajánlja berlini módra festé­
sét és tisztítását. Minden­
nemű férfi- és női öltöze­
teknek, valamint báli ru­
háknak a legjobb és leg­
pontosabb elkészítését.

j! Nagyváradon egyedüli e szakmában!!
Olcsó árak! — Gyors szállítás! ,

231 speciális vegytisztító
a városi Bazár-épületben, színház oldalon.
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r engedmény nyel I * érvényes! <

y<F* -Kiválóan jeles könyvek jutányos beszerzése!
Ezen alkalmi könyvleszállítás csupán 1908 február l-ig marad érvényben s azontúl ismét 

a rendes bolti ár lép életbe.
Tekintettel a készletek csekély arányára, igen ajánlatos, hogy az érdeklődők rendeléseiket 

minél előbb megtegyék, mert a rendelések a beérkezések sorrendjében nyernek elintézést, s így 
egyik-másik mü előreláthatólag csakhamar elfogy.

Ezen leszállított árak csakis az összeg előleges beküldése ellenében, vagy utánvétel mellett 
való elintézésre igényelhetők.

I.

Szépirodalom. Költemények. Díszmunkák.
A Magyar Költészet Kincsesháza. Szerkesztette:

EndrŐDI SÁNDOR. Fűzve 8 K helyett............. 4 K
ÁGAI: Vizen és szárazon, 2 kötet. 12 K helyett 5 K 
Balázs: Tükördarabok. Beszélygyüjtemény. 2 kötet,

4 K helyett............................................................. 2 K
BARTÓK: Mohács után. Történeti dráma. Díszkötésben, 

20 K helyett.....................................................6 K
BARTÓK: Erdőzúgás. Költemények. 3 K helyett.. 1 K 
Benedek: A szív könyve. 4 K helyett ... 1 K 60 f 
Beöthy Zsolt: Kálozdy Béla. Regény 2 kötetben. 7 K 

helyett.....................................................3 K 50 f
Blackmore : Doone Lorna. Regény Exmoorbol. 3 kötet

8 K helyett...............................................................2 K
BraddoN: Lady Cecil. Regény. 2 kötet, 6 K helyett 60 f 
BULLA: A tündérőv. Regényes elbeszélés. 1 korona 60 f 

helyett................................................................. 60 f
Calderon: Az álhatatos fejedelem. Színmű. 2 K 

helyett.......................... ..................................... 1 K
Calderon : A zalameai bíró. Színmű. 2 K helyett 1 K
Collins : A gleninchi rejtély. Regény. 6 K helyett 2 K 
Collins : A két végzet. Regény. 3 K 20 f helyett 1 K 
Collins : Titokzatos hang. Regény. 2 kötetben. 5 K 

helyett................................................................ 2 K
CORNEILLE: Cid. Tragédia öt felvonásban. 1 korona 20 f 

helyett..............................................................  60 t
CzóBEL: Kakukfüvek. Költemények 1890—1900. Dísz­

kötésben. 6 K helyett.................................... 2 K
OetleFF: Apa és fiú. Regény. 2 kötet. 4 K helyett 1 K 60 f 
£lioT: Middlemarch. Tanulmány a vidéki életből. Regény.

4 kötetben. 16 K helyett.....................................  3 K
ndrődi Sándor: Költeményei, 4 kötet. 16 K helyett 8 K

.. Kurucz Nóták. Bőrkötés vagy perga­
menkötés 6 K helyett ......................................... 3 K

GOGOL: A Revisor. Vígjáték. 2 K helyett.......... 1 K
Gogol: Meghalt lelkek. Satyrikus korrajz. 3 korona 

helyett...............................................................  1 K
GréVILLE: A második anya. Regény. 3 K 20 f helyett 1 K

Hackländer : Európai rabszolgaélet. Regény. 5 kötet­
ben. 10 K helyett.......................................... 3 K

Heine: Dalok könyve. Fordította: Endrődi Sándor.
Thumann Pál rajzaival díszítve. Díszkötésben. 12 K 
helyett....................................................................... 5 K

Huszár Vilmos: Irma. Egy költő naplójából. 3 K helyett 1K
JÓKAI: Egy magyar nábob. Képes díszkiadás. Vászon­

kötésben. 18 K helyett................................. 7 K
JÓSIKA: A két Barcsay. Dráma 4 szakaszban. 1 K 40 f 

helyett............................................................. 60 f
König: Kálvin. Történeti regény. 3 kötet. 7 korona 20 f 

helyett. .  .................................... ....................  2 K
Kozma Andor: Szatírák. 5 K 20 f helyett 1 K 50 f
Martos Ferenc: Titánia. Költemények 1896/1902.Kötve.

4 K helyett.................................................... 1 K 60 f
MoRETO: A SZép DiegO. Vígjáték 3 felvonásban. 2 K

60 f helyett.............................................................. 1 K
PaláGYI LAJOS: A rabszolgák. Dráma. 1 korona 60 f 

helyett.............................................................  80 f
Pékár : Az esztendő legendája. Minden hónap külön 

illusztrációval, igen díszes borítékban 6 K helyett 2 K
Redwitz: Boszniai háreméletből. Elbeszélések. 3 K 

helyett................................................................  1 K
SCHÖNER: Róma. Több száz képpel. Remek díszmű.

Kötve 36 K helyett.............................................. 12 K
Szalay Fruzina: Egy marék virág. Költemények.

Díszkötésben. 8 K helyett....................................... 3 K
Szathmäry K.: Az ország sebei. 4 köt. 8 K helyett 2K 
Tóth Béla: A boldogasszony dervise és egyéb 

elbeszélések. 4 K helyett............  1 K 60 f
TuRGENYEW: Now. (Ujfóld.) Regény. 4 K helyett 2 K
Twain Márk: Az aranyozott kor. Amerikai regény.

3 kötet. 6 K helyett.................................... 2 K 40 f
VáRADI : Iskariót. Tragédia öt felv. 1 K 60 f helyett 80 f
Wohl: A modern asszony breviáriuma, 2 korona 

helyett................... ........................................ *1 K
Wohl: Beszélyek és tárcák, 2 K helyett...........1 K
Zichy Géza gróf: Leányvári boszorkány. Költői 

beszély. Díszkötésben. ZlCHY MlHÁLY rajzaival. 20 K 
helyett............................................................... 5 K

Zichy Mihály élete, művészete és alkotásai, 40 
műmelléklettel és 18 szövegközti képpel. Díszkötésben, 

15 K helyett..................................................   , ß K

MEGRENDELHETŐK ÉS KAPHATÓK:

SEBÓ IMRE könyvkereskedésében, NAGYVÁRAD.



II.

Történelem, Emlékiratok. Életrajzok.
d'Artagnan, (gr. Vay S,): Régi magyar társasélet.

Két kötet. Képekkel. Fűzve 12 K he/yett........ 6 K
Berecz: A régi fiatal Magyarország, (Emlékezések.

Vázlatok), 2 K 40 f helyett................................. 1 K
Böhm: Délmagyarország vagy a Bánság külön

történelme, 2 kötet, 8 K helyett..................  2 K
pREEMANN: Világtörténet, 3 K 20 f helyett  1 K 
FREEMANN: Világtörténet, rövid előadásban, 1 K 60 f

helyett........................................................................60 f
Horvát Árpád.- Oklevélhasonmások gyűjteménye,

(XI-XV. század), kötve, 12 K helyett................  6 K
Horvát: A diplomatikai írástan alapvonalai, 3 K 

helyett..................................................... 1 K 50 f
Horvát; A diplomatikai kortan alapvonalai, 3 K

helyett............................................................. 1 K 50 f
Horvát.- Bevezetés a magyar oklevéltanba, 2 K 

helyett...................................................................1 K
Kerekes: A kereskedelem története, 2 K 40 f

helyett...................................................................... 1 K
Király Pál: Sarmizegetusa Metropolis, 2 K 40 f 

helyett............................................................... 1 K
KohN: A szombatosok. Történetük, dogmatikájuk és

irodalmuk. 5 K helyett....................................... 2 K
Marczali : A magyar történet kútfőinek kézikönyve,

13 K helyett......................................................... 6 K
Pauler: A magyar nemzet története az árpádházi 

királyok alatt. 2 kötet, 12 K helyett..... 6 K
Pór: Róma története a nyugati birodalom el­

enyészték, 5 K 60 f helyett.....................2 K
Ribáry: Legújabb kor története, 3K40 f helyett 1 K 
Sayous: Histoire Generale des Hongrois, 27 mű­

melléklettel és 253 képpel a szövegben. Fűzve, 15 K 
helyett........................................................... 7 K 50 f

Ugyanaz. Díszkötésben 20 K helyett........................... 10 K
Schwarcz: Görög történelem, 14 K helyett... 6 K 
Széchényi: Levelei, 3 kötet, 28 K helyett........ 10 K
Székely Kossuth fogsága és Pestvármegye

rendei, 1 K helyett........................................... 50 f
Szilágyi Sándor.- Rajzok a forradalmi időkből,

2 kötet 8 K helyett............................................. 2 K
ThuN: A nihilisták, az orosz forradalmi mozgalmak törté­

nete, 3 K 60 f helyett........................................... 1 K
Vay Miklósné: Emlékek, 2 K helyett............ .. . 1 k
Vukovics Sebő: Emlékiratai, 10 K helyett........ 3K

Történeti életrajzok.
Ferenczi.- Báró Eötvös József, 6 K 40 f helyett 3 K 
Fraknói: Werbőczy István, 9 K 60 f helyett.. 4 K 
Kretschmayr: Gritti Lajos, 4 K helyett. . 1 K 60 f 
Morvay: Galántai gróf Fekete János, 6K40fhelyett3K 
Pór.- Készéi Miklós, 3 K 20 f helyett............... 1 k
Szabó: Ghymesi Forgách Ferenc, 6 K40 f helyett 2 K 
Széchy: Gróf Zrínyi Miklós a költő, III. kötet, 9 K

60 f helyett.........................................   3 K
IV. kötet, 6 K 40 f helyett..................... 2 K
V. kötet, 6 K 40 f helyett....................... 2 K

III.

Irodalomtörténet. Költészet. Szónoklat. 
Nyelvtudomány. Neveléstan.

Beöthy: A magyar irodalom kistükre, vászonkötésben,

Cicero Összes Levelei: fordította s magyarázó jegy­
zetekkel elátta Fábián Gábor, 7 kötet, 28 K helyett 10 K

Dollinger—Suppán: Az ifjúság testi neveléséről
1 K 60 f helyett......................................................

Endrődi Sándor: Századunk magyar irodalma 
képekben. Kötve 6 K helyett................. 3 j

Ferenczi: A könyvtártan alapvonalai, kötve. 4 1’
helyett......................................... . ........................ g p

Findura: Fáy András élete és művei, 2 K helyett 1 k
GreGUSS: Népek lantja. Külföldi népdalok, 2 K 60 f 

helyett............................................................... y í;,.
Halász Ferenc: Állami népoktatás, 4 K helyett 1 k 
Gymnáziumaink új szervezete ismertetése é* 

magyarázata. 80 f helyett.... ............... 49
Hock.- Mátyástemplomi szentbeszédek, 1898. 2 K

helyett....................................................................... j K
Hock: Böjti szentbeszédei, 1899. 2 K helyett . 1 k 
Hock: Összegyűjtött szentbeszédei, 1894/1899. 8 k

helyett....................................................................... 2 K
Horatius Flaccus Satiráinak. Két könyve. Fordította

Barna Ignác dr. 2 K 40 f helyett..................... 1 r
Horváth Cyrill: A régi magyar irodalom története

I. kötet. Számos szövegképpel és műmelléklettel 12 K 
helyett....................................................................... 4 r

Isoz: Französische Conversations-Grammatik, 2 K
80 f helyet................................................................. | r

Kont: Histoire de la Littérature Hongroise, 20 
műmelléklettel és 95 képpel a szövegben. Fűzve 10 K 

helyett............................................................... 5 r
— Ugyanaz díszkötésben 15 K helyett. . . 7 K 50 f 

Ludwig-Szemenyei : Magyar diákélet és dalegye­
sületek. (Évkönyv a diákegyesületek történetéről és 
szövetségéről), 2 K helyett.................................... 50 f

Magyar-Orosz Népdalok. Fordította: Fincicky. 2 K
helyett............................... -...................................... 60 f

Népköltészeti Gyűjtemény. Magyar.
IV. kötet. Sebestyén: Regős énekek.
V. » Sebestyén: A regősök.

VI. » Vikár: Somogymegye népköltése.
VII. » Mailand: Székelyföldi gyűjtés.

Kötetenként 6 K helyett.......... ....................  3 K
Palágyi: Madách Imre élete és költészete, 7 K

helyett....................................................................... 3 r
SOMOGYI: Ötnyelvű szótár. A magyar, német, angol, 

francia és olasz nyelv szótára. 2 kötet. Félbőrbe kötve, 
30 K helyett.................................................. 12 K

Stern : Német nyelvtan, kötve. 1 K 60 f helyett 60 f 
Strausz: Bolgár nyelvtan, 2 K 80 f helyett ... 1 K 
Szabó: Zsebbe való Orosz nyelvtan, 4 K helyett 2 K 
Szarvas Gábor és Simonyi Zsigmond : Magyar Nyelv­

történeti Szótár. A legrégibb nyelvemlékektől a 
nyelvújításig. 3 kötet. Fűzve, 62 K helyett........ 20 K

Szigeti: Kerüljük a germanizmust, 60 f helyett 30 f 
Thaly Kálmán: Rákóczy emlékek Törökország

ban. 6 K helyett.................................................. 3 R
Toldi: A magyar politikai szónoklat kézikönyve.

A legrégibb időktől a jelenkorig. 2 kötet, 10 K 
helyett.......................................■............... 5 K

Vende: A Magyar Irodalomtörténet Képekben 
Szemléltető képek a magyar irodalomtörténet tanításához.
2 kötet, 121 folio lapon. 12 K helyett. ............. 6 1

Verédy.- Paedagogiai Encyclopaedia, különös tekin 
tettel a népoktatás állapotára. Kötve, 10 K helyett 4 K

Volf-Waldapfel : Emlékkönyv Kármán Mór húszon 
ötéves tanári munkásságának ünnepére, 5 K 
helyett..................     2 E

IV.

Jogtudomány. Politika. Törvények.
Apáthy: Anyagi és alaki csődjog, 2 kötet, 10 K

helyett................................................................. 2 K
Apáthy : Anyagi és alaki váltójog, 2 kötet, 10 K

helyett........................................................................ 2 K
Apáthy: Kereskedelmi jog, 12 K helyett ’ 2 K



Balás: A tanácsjegyző teendői a kir. törvényszékek 
és ítélőtáblák üléseiben, kötve. 4 K helyett.2 K

Beöthy: Nemzetiét. Tanulmány a társadalmi tudomá­
nyok köréből. 4 K 80 f helyett.................... 1 K

BekSICS: A dualizmus története, közjogi értelme és nem­
zeti törekvésünk. 4 K 80 f helyett.............. 2 K

Beksics: A magyar nemzet függetlensége. 2 K 
helyett.............................................................. 80 f

CsífXAG: A régi magyar alkotmány és az 1848-iki és az 
1867-iki évek közjogi alkotásai. 2 korona 40 fillér 
helyett.............................................................. 80 f

Deák: Á nemzetgazdaság története Magyarorszá­
gon, 2 K 40 f helyett................................. 60 f

Eötvös: A földadó és a kataszter, 3 K helyett 1 K 
Gaal. A nemzetgazdaságtan rendszere, 2 kötet,

16 K helyett........................................................... 8 K
GaáR: Sommás eljárás. 1883: XVIII. tcikk.) A reá 

vonatkozó bírói joggyakorlatokkal kiegészítve. Kötve, 
3 K 60 f helyett.....................................1 K 60 f

GeRLÓCZY: Észjogtan, 1 K 40 f helyett............  60 f
GreCSÁK: Curiai határozatok, kereskedelmi váltó- és 

csődügyekben.I.kötet. 1896/1898. években, 6 Khelyettl K
II. kötet. 1899. évben, 6 K helyett....................... 1 K
III. kötet. 1900. évben, 6 K helyett................... .. . 1 K
IV. kötet. 1901. évben, 6 K helyett....................... 1 K
V. kötet. 1902. évben, 6 k helyett....................... 1 K

Grubicy: Közjegyzői iratminta-tár, 4 K helyett 2 K 
Halács-Szigeti: Az állami pénztárak szervezete.

Állami pénz- és értékkezelés, 6 K helyett........... 2 K
HERCZEGH : Telekkönyvi rendtartás Magyarországon 

és Erdélyben. Legújabb 5. kiadás 8 K helyett 3 K 
Herczegh: Telekkönyvi döntvények és végrehajtá­

sok 1861—1901-ig, 6 K helyett..................... 2 K
Herczegh: Magyar dologbeli és kötelmi jog, 6 K

helyett. . .................................................................... 2 K
Herczegh: Magyar családi és öröklési jog, 7 K 

helyett................................................................. 2 K
íhering: A jogtudomány a mindennapi életben, 

1 K 20 f helyett............................................ 60 f

Jogi ismétlőkönyvek:
1. kötet: InstitutiÓk, 1 K 60 f helyett............... 80 f
2. kötet: Pandekták, 1 K 60 f helyett ............... 80 f
3. kötet: Egyetemes európai jogtörténet, 1 K 60 f

helyett...................................................................... 80 f
5. kötet. Magyar alkotmány és jogtörténet, 1 K 60 f 

helyett................................................................ 80 f
7. kötet: Nemzetgazdaságtan, 1 K 60 f helyett 80 f
8. kötet: Magyar közjog, 1 K 60 f helyett . . . 80 f

io. kötet: Jog és ál lám bölcsészet, 1 K 60 f helyett 80 f
13. kötet: Politika, 1 K 60 f helyett..................... 80 f
14. kötet: Pénzügytan, 1 K *60 f helyett............. 80 f
15. kötet: A magyar kereskedelmi jog, 2 K helyetti K 
16—17. kötet: Közigazgatási jog, 3 K 60 f helyett 1 K60f
18. kötet: Magyar pénzügyi jog, 1 K 60 f helyett 80 f
19. kötet: A magyar váltójog, 1 K 60 f helyett 80 f
20 kötet: Statisztika, 1 K 60 f helyett............... 80 f
21 22. kötet: Magyar magánjog, 3 K 20 f helyett 1 K 60f
23. kötet: Államszámviteltan, 1 K 60 f helyett 80 f
24. kötet: A bűnvádi perrendtartás, 1K 60 f helyett 80f 
Kajtz: A magyar büntetőjog tankönyve, 11 K

helyett........................................................   4 K
KlSS: Magyar közjog, 9 K helyett..................... 3 K
Kímcrr: Házassági perek és eljárás a házassági

perekben, kötve, 2 K helyett...........................  1 K
Kghbuly: Magyarország közjoga, 8 K helyett 2 K 
LéNGs Magyarország statisztikája, 2 kötet,

1.kötet: Magyarország népességi statisztikája,
II. kötet: Magyarország gazdasági statisztikája, 
20 K helyett........................................................... 3 K

Möhler: Pandekták sommás átnézete, 2 K 80 f 
helyett  .......................................................... 1 K

Németh : A gyámság és gondnokság, 6 K helyett 2 K 
Neumann: Kereskedelmi törvény magyarázata,

2 kötet, 24 K helyett............................................ 6 K
Pap: Kvóta. Vámszövetség. Bank, 2 K helyett 1 K

Peregriny: Magyar- és Erdélyországi telekkönyvi 
törvények és rendeletek, kiegészítve a legtöbb 
itélőszéki döntvényekkel (1850/1888. évekből). 3 kötet,
kötve, 16 K 40 f helyett........................................4 K

Ragályi: Örökösödési eljárásról szóló törvény 
magyarázata, 12 K helyett..................... 3 K

Schreyer : Polgári törvénykezési rendtartás, 2 kötet 
kötve, 13 K helyett........................................ 3 K

Schulhof : Magyar büntetőtörvények kézikönyve,
2 kötet kötve, 12 K helyett............................... 3 K

Széchényi: Önismeret, (Döblingi kézirataiból) 5 K he­
lyett ......................................................... 1 K 60 f

Tóth : A magyar házassági jog rendszeres kézi­
könyve, 3 K 60 f helyett......................... 1 K 60 f

Országgyűlési törvénycikkek.
Egyenlő alakú zsebkiadásban. Fűzve.

1870. évi trvcikkek. 2 K helyett........................... 60 f
1871. ,, ,, 4 K helyett...................................1 K
1872. ,, „ 2 K helyett........................... 60 f
18 73. ,, ,, 2 K 40 f helyett...............  80 f
1876. ,, ,, 4 K helyett................................. 1 K
1877. „ „ 2 K helyett........................... 60 f
1878. „ „ 4 K helyett................................. 1 K
1879. ,, ,, 4 K helyett................................. 1 K
1880. „ „ 2 K 80 f helyett...............  80 f
1881. ,, ,, 8 K helyett........... ................ 2 K
1882. „ „ 4 K helyett.................................  1 K
1883. „ „ 4 K 80 f helyett..........................1 K
1884. „ „ 4 K helyett................................. 1 K
1885. ,, „ 2 K 80 f helyett............... 80 f
1886. „ „ 4 K helyett................................. 1 K
1887. ,, ,, 2 K 80 f helyett............... 80 f
1888. „ „ 4 K 80 f helyett.................. 1 K
1889. „ „ 4 K helyett................................. 1 K
1890. ,, ,, 6 K helyett................................. 1 K
1891. „ ,, 2 K 80 f helyett................ 80 f
1892. „ „ 6 K helyett................................. 1 K
1893. „ „ 6 K helyett................................. 1 K
1894. ,, ,, 6 K helyett................................. 1 K
1895. „ „ 3 K 60 f helyett................ 80 f
1896. „ „ 7 K helyett................................ 1 K
1897. „ „ 3 K helyett........................... 60 f
1898. ,, ,, 4 K 80 f helyett................. 1 K
1899. ,, ,, 7 K 20 f helyett............... 2 K
1900. ,, ,, 4 K 60 f helyett.................. 1 K
1901. ,, ,, 3 K 60 f helyett.................. 1 K
1902. ,, ,, 2 K 40 f helyett............... 60 f
Vámbéry: Kézikönyv esküdtek számára, kötve, 2 K

helyett......................................................................  1 K
VÉCSEY: Római családi jog, 6 K helyett........ 2 K
Zabulik: A közigazgatási bíróságról szóló törvény

(1896. évi XXVI. tcikk). A végrehajtási rendeletekkel 
bővített kiadás 6 K helyett...................................2 K

Zlinszky: A jogorvoslatok rendszere, tekintettel a 
jogfejlődésre és a különböző törvényhozásokra 6 K 
helyett................................................................ 2 K

Zlinszky: Kisebb polgári peres ügyek, 6 korona 
helyett................................................................ 2 K

Zlinszky: A magyar örökösödési jog, 7 K helyett 3 K

V.

Természettudomány. Orvostudomány. Gyógyszertan. 
Népszerű orvostan.

Árkövy: Fogak gondozása, 2 K helyett............. 1 K
Balogh : Orvosi múszótár, 6 K helyett............. 3 K
Braidwood-Erőss: Anyák tanácsadója gyermekeik 

ápolásánál, kötve 2 K helyett.......................  1 K
Csurgay: Gyógyszerészeti tankönyv gyakornokok 

számára, 10 K helyett. ........ .........................  3 K
Chudovszky: Csonttörések és ficamodások kézi­

könyve, 7 K helyett.................................... 3 K



Flammarion.- Újabb csillagászati olvasmányok, 52 
szövegképpel. 6 K helyett.............................  2 K

Han USZ • Égen és földön, 46 szövegképpel 5 K helyett 2 , 
HANUSZ: A fák birodalmából, számos részben színűyó- f 

. . jpatú szövegképpel, 4 K..20 f helyett. .... 1 K 80 f- 
Hanusz.- Fűben, fában, 80 szövegképpel, 2 K 50 f

? helyett. ...... . . . . í . ; t . . . . . . ......... “ . . . . í K
Hanusz: A növények világából, , számos, részben szín-

. nyomatú szovegképpel, 3’ K helyett.. ...... 1 K 50 f 
Képes természetrajz^ az ifjúság számára. 48 tábla színes 

: rajzzal és 426'szövegképpel, diszköt. 8 K helyett 4’ K 
Kneipp íVízkúrárti, 3 K 60 f helyett..................... 1 K
kneipp: Hogyan éljünk, 2 K helyett..:........... .. 1 K
Kneipp : Gyermek ápolása, 2 K helyett ....... 1 K 
Kneipp : Összegyűjtött előadásai, 3 K 2o f helyett 1 K 
Martin : Képes természetrajz, 32 táblán 262 színes

ábrával s fametszetekkel, kötve, 5 K helyett........  1 K
Prantl: Növénytan, 336 ábrával, 6 K helyett... 2 K 
Schréber. Szoba-gymnastika, 2 K helyett.... 1 K 
Stewart—Balfour.- A természettan elemei, 150

fametszetű ábrával és egy színes táblával, 6 K helyett 2 K 
Thanhoffer: A mikroskop és alkalmazása, 7 K

20 f helyett............................................................ 3 g

VI.

Művészet. Bölcsészet.
Babics: Tapasztalati lélektan, 1 K helyett... 50 f 
Benczúr: A művészi ipar és dekoratív művészetek

Stíltana. Képzőművészek, tanárok, műiparosok részére.
Több száz rajzzal es díszítésekkel a szövegben. 10 K 
helyett.....................................................................  5 K

Castelar: A művészet, vallás és a természet
Olaszországban, 3 K helyett................  1 K 50 f

Castelar: A művészet, vallás és természet Olasz-
országban, új sorozat, 4 K helyett.. 1 K 50 f 

Domanovszky : A bölcsészet története, I. Ókor 5 K
60 f helyett............................................. 2 K

Jankó Elemér: Utolsó rajzai, 2 K 40 f helyett 60 f
L0T*E; Logika és filozózia enciklopédiája, 2 K 40 f 

helyett.......................... * . t
Nyári: A censtochovai Pálos kolostor és magyar 

műemlékei. Magyar és francia szöveg, 29 képmellék- 
lettel es 4 _ szövegképpel. 10 K helyett.........2 K

Palägyi : Az ismerettan alapvetése, 6 K helyett 2 K 
Simon .- Az egységes érzetfilozófia rendszere, 8 K

helyett......................................... 3 K
Szán A: Izsó Miklós élete és munkái, 7 műlappal és

számos szovegközti rajzzal, 12 K helyett.......... .. 4 K
SZANA: Jankó János élete és munkái, 1 műlappal

es több szovegközti rajzzal, 6 K helyett............ 3 K
SZANA.- Markó Károly és a tájfestészet, 6 műlappal

es több szovegközti rajzzal 12 K helyett............ 4 K
VAdDyY: A zene-elmélet elemei. Szövegkönyv hangjegy­

füzettel. 2 K 40 f helyett..................... 1 K

VII.

Földrajz. Utazások. 
3ALhAfwíIR*LYi Egyetemes földrajz, 3 kötet, 20 K 

HUTAWf; Egyetemes földrajz, i. Déi.EÜrópa,' 10 K

,öldraÍz- ÍÍÍ.’(&áki.'ós’Kuropa) 8 K helyett......................... 1 K 60 f
h l?6mai Világ- Emlékka“yv a magyar tanárok

anaiok olaszországi tanulmányútjáról. 121 képpel. 5 K

Pékár Gyula: Délen és Éjszakon. Díszes képekkel
Két kötet. 16 K helyett........................................ ' g J-

Slatin: Tűzzel-vassal a Szudánban, küzdelmeim 
dervisekkel, fogságom és szökésem. 1879__1895 1’.,^

,.t . J^ljog-ravure arcképpel, 19 képinellékletW; 2 mí
képpel. 2 kötet, 12 K helyett............................... ' 4 jv

Szalay J.: A rubinokhazájából (Ceylon).' Tizenhat 
. . fény nyomatú melléklettel, 3 K 60 F helyett . 1 K 6Q 
Thallöczy: Oroszország éH hí. ,-^nk.;AjZ- 

nyomott 4 képpel 5 K helyett. ............ •>

■ '■ ■ • VIII.. . ; ........

■ Mezöflazdaság.
Brümmer: A takarmányozás gyakorlata, 4 K helyett 2K 
Bujanovics : Magtárakról, e' kőnyomatú épülettervvel és 

költségvetéssel 3 K helyett . 8Q
Eisenmayer: Törvényszéki állatorvostan, 2 K so f 

helyett.................  1 K
Gothard.- Városi hulladékok értékesítése, 3 k 

helyett............................................................. ■j
Kenessey: A búzavetőmag kezeléséről, 1 korona 

helyett............................................................. qq (
Kenessey.- Trágyakezelés, 1 K helyett.... 50 f
Kiss-Verner: Az aprójószágok tenyésztése, 32

eredeti keppel 2 K 40 f helyett.............................. |
Lázár: Aratás és betakarítás segédeszközei. 3 K

60 f helyett.................................................... 1 K 60 f
Lecouteux: A csalamádé és egyéb zöldtakar­

mányok, 4 K helyet........... ........  1 K 60 f
Raiffeisen: Hitelszövetkezetek, 2 K helyett .. 1 K 
Roboz: Szénkéneg alkalmazása, 3 K helyett. 1 k 
Rodiczky: Ipari és kereskedelmi növények, 2 kötet

4 K 80 f helyett........................................ ..... 2 K
Rodiczky.- Takarmánytermesztés kézikönyve, 3 K 
„ hel?ett............................................................. 1 K 50 f
Rovara: Répatermelés, 5 K 20 f helyett.......... 2 K
Schmidt: Jószágaink rendezése, 2K 60f helyett 1 K 
Sporzon : Gazdasági számviteltan, 4 K helyett 1 K 60f 
Sporzon: Mezőgazdasági üzemtan, 5K60fhclyctt2K 
Szalay J..- A burgonya termelése, 3 K helyett 1 K 50 f 
Szilassy: Fű-féle takarmánynövények és termesz­

tésük, 4 K helyett.............................................. 2 K
Szűcs: Mezőgazdasági becsléstan, 4K80fhelyett2K 
Wolff : Okszerű takarmányozás, 4 K helyett 2 K

IX.

Vegyesek.
Acsády : Magyar-német és német-magyar műszaki 

szótár, 2 kötet. Kötve. 20 K helyett.... 10 K
Berényi: Kereskedelmi könyvvitel kézikönyve, 2

kötet, kötve, 4 K 80 f helyett........................... 2 K
Fodor Sándor: Jogi Tanácsadó, 8 K helyett 2 K 
FrecsKAY: A kádárság, 60 ábrával, 3 K helyett.. 1 !
Halász S.: A cheque-rendszer és fejlesztése

Magyarországon, 5 K helyett....................... 2 K
Hock: Vigasztalások könyve. Második kiadás. Vászon! .

kötve. 6 K helyett................................................ 3 &
Hock: Vigasztalások könyve. Harmadik képes kiad:.

Vászonba kötve. 8 K helyett...............................  4 K
Horn: Bankszabadság, 6 K helyett........ .. .. 1 K
Korény: Kettős számvitel és levelezés, 9 koron 
__ lieWt............................................................. 1 K 20 f
Magyar Minerva: A magyarországi múzeumok és 

könyvtárak címkönyve. L évf. 1900.8 K helyett 2 K
Magyar Minerva: A magyarországi múzeumok és 

könyvtárak címkönyve. II. folyam. 1901/902. 8 K 
helyett...................................... 2 K

Női szépség fenntartásának, ápolásának és nőve- 
r lesének titkai, kötve, 3 K 60 f helyett 1 K 80 f

Szépség művészete, kötve, 4 K helyett............. 2 K
Székely.- Hölgyek kertészeti kézikönyve, számos

képpel. Kötve, 4 K helyett...................................... 2 K
Weninger: Politikai számtan, 8 K helyett........ 1 K

3511. — Budapest, az Athenaeum r.-t. könyvnyomdája.


